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ch­¬ng iii:
ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn
I. Môc tiªu cña ch­¬ng

Häc xong ch­¬ng nµy, hs ®¹t ®­îc mét sè yªu cÇu sau:
1. KiÕn thøc

-  Häc sinh hiÓu kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh( mét Èn ) vµ n¾m v÷ng c¸c kh¸i niÖm liªn quan nh­: NghiÖm vµ tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh, ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng, ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt.

-  HiÓu vµ biÕt c¸ch sö dông mét sè thuËt ng÷ (vÕ cña ph­¬ng tr×nh, sè tháa m·n hay nghiÖm ®óng cña ph­¬ng tr×nh, ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm, ph­¬ng tr×nh tÝch,…). BiÕt dïng ®óng chç, ®óng lóc kÝ hiÖu “
[image: image1.wmf]Û

” (t­¬ng ®­¬ng).
2. KÜ n¨ng

-  Cã kÜ n¨ng gi¶i vµ tr×nh bµy lêi gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh cã d¹ng quy ®Þnh trong ch­¬ng tr×nh (ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt, ph­¬ng tr×nh quy vÒ bËc nhÊt, ph­¬ng tr×nh tÝch, ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu).

- Cã kÜ n¨ng gi¶i vµ tr×nh bµy lêi gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.  
3. T­ duy:  RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
 4. Th¸i ®é:- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học, hứng thú và tự tin trong học tập; Có đức tính trung thực, cần cù, vượt khó, cẩn thận, chính xác, kỉ luật, sáng tạo; Có ý thức hợp tác, trân trọng thành quả lao động của mình và của người khác.
Ngµy so¹n:                                                                                               TiÕt 41
Ngµy gi¶ng:    
§1.  Më ®Çu vÒ ph­¬ng tr×nh

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc

-  HS hiÓu kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh vµ c¸c thuËt ng÷ vÕ ph¶i, vÕ tr¸i, nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh, tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh. HiÓu vÒ c¸ch sö dông c¸c thuËt ng÷ kh¸c ®Ó diÔn ®¹t bµi gi¶i ph­¬ng tr×nh sau nµy.    

1.2. KÜ n¨ng

-  T×m tËp x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh, gi¶i ph­¬ng tr×nh, b­íc ®Çu lµm quen vµ biÕt c¸ch sö dông quy t¾c chuyÓn vÕ, quy t¾c nh©n

1.3. T­ duy:

  RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học, hứng thú và tự tin trong học tập; Có đức tính trung thực, cần cù, vượt khó, cẩn thận, chính xác, kỉ luật, sáng tạo; Có ý thức hợp tác, trân trọng thành quả lao động của mình và của người khác.
2. ChuÈn bÞ


GV: PhÊn mµu, b¶ng phô


HS: C¸c phÐp biÕn ®æi biÓu thøc, quy t¾c chuyÓn vÕ.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- Ph­¬ng ph¸p ®µm tho¹i, thuyÕt tr×nh


- Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu t×nh huèng


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc  - 1p

      SÜ sè:     8A:  
4.2. KiÓm tra bµi cò


             (Kh«ng kiÓm tra)

4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Ph­¬ng tr×nh mét Èn. 17p

	- Giíi thiÖu vÝ dô vÒ ph­¬ng tr×nh qua bµi to¸n t×m x, biÕt: 2x + 5 = 3(x-1)+2

(?) Mét ph­¬ng tr×nh Èn x cã d¹ng nh­ thÕ nµo?

 + §­a ra c¸c ph­¬ng tr×nh nh­ vÝ dô 1, yªu cÇu HS lµm ?1. 

 + §­a ra ?2, yªu cÇu HS ®äc vµ tÝnh gi¸ trÞ mçi vÕ cña ph­¬ng tr×nh t¹i x = 6

(?) Em cã nhËn xÐt g× vÒ gi¸ trÞ cña hai vÕ t¹i x= 6?

 + Giíi thiÖu x = 6 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®· cho.

(?) x= -2 cã tháa m·n ph­¬ng tr×nh 2(x+2)-7=3-x kh«ng?

 + §­a ra chó ý 


	- Nghe gi¶ng, n¾m ®­îc vÒ ph­¬ng tr×nh

  - Ph­¬ng tr×nh Èn x cã d¹ng: A(x) = B(x)

  - Lµm ?1 theo yªu cÇu cña GV

  - Gi¸ trÞ cña 2x+5 t¹i x= 6 lµ: 17, Gi¸ trÞ cña 3(x-1)+2 t¹i x= 6 lµ: 17

  - Gi¸ trÞ cña hai vÕ t¹i x = 6 lµ b»ng nhau

  - N¾m ®­îc kh¸i niÖm vÒ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

  - TÝnh gi¸ trÞ cña hai vÕ vµ tr¶ lêi: x=-2 kh«ng tháa m·n ph­¬ng tr×nh
  - Nghe gi¶ng, n¾m ®­îc néi dung chó ý.
	1. Ph­¬ng tr×nh mét Èn

VÝ dô:

2x+5=3(x-1)+2 lµ ph­¬ng tr×nh víi Èn sè x.

Tæng qu¸t: 

Mét ph­¬ng tr×nh Èn x cã d¹ng: A(x) = B(x) trong ®ã: A(x) lµ vÕ tr¸i, B(x) lµ vÕ ph¶i.

VÝ dô:

a) 2y(2-y)+5y=2y lµ ph­¬ng tr×nh Èn y.

b) 4u+5=-u-7 lµ ph­¬ng tr×nh Èn u

- Khi x=6, hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh 2x+5=3(x-1)+2 cïng nhËn mét gi¸ trÞ. Ta nãi x=6 lµ mét nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 2x+5=3(x-1)+2

  Ta cã: 

      x=-2 kh«ng tháa m·n ph­¬ng tr×nh.2(x+2)-7=3-x nªn x = -2 kh«ng lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh

      x= 2 tháa m·n ph­¬ng tr×nh nªn lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 2(x+2)-7=3-x

Chó ý: (SGK)



	Ho¹t ®éng 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh  10p

	+ Yªu cÇu ®äc môc 2 tr¶ lêi c©u hái: Gi¶i ph­¬ng tr×nh lµ ta ph¶i lµm nh÷ng c«ng viÖc g× 

 + Yªu cÇu HS lµm ?4
	- Gi¶i ph­¬ng tr×nh lµ ta ®i t×m tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh

  - Lµm bµi trªn b¶ng


	2. Gi¶i ph­¬ng tr×nh.

   TËp hîp c¸c nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh gäi lµ tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh. Th­êng ®­îc kÝ hiÖu lµ S.
VÝ dô:

a) Ph­¬ng tr×nh x=2 cã tËp nghiÖm 
[image: image2.wmf]{

}

S=2


b) Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm cã tËp nghiÖm 
[image: image3.wmf]{

}

S=

Æ


 Gi¶i ph­¬ng tr×nh lµ t×m tËp nghiÖm.



	Ho¹t ®éng 3: Ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng 5p

	  + Yªu cÇu HS ®äc môc 3 vµ tr¶ lêi c©u hái: Hai ph­¬ng tr×nh nh­ thÕ nµo gäi lµ hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng?
 + Giíi thiÖu kÝ hiÖu “
[image: image4.wmf]Û

” 


	  - Hai ph­¬ng tr×nh cã cïng tËp nghiÖm gäi lµ ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng.

 - N¾m ®­îc kÝ hiÖu hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng
	3. Ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng.
- Hai ph­¬ng tr×nh cã cïng tËp nghiÖm gäi lµ ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng.

VÝ dô:

   x+1 = 0 
[image: image5.wmf]Û

 x = -1


4.4. Cñng cè. 10p
-  Ph­¬ng tr×nh víi Ên x cã d¹ng nh­ thÕ nµo? Cho vÝ dô?

-  Gi¶i ph­¬ng tr×nh cã nghÜa lµ ta ph¶i lµm g×?

-  ThÕ nµo lµ hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng? Cho vÝ dô?

-  Gi¶i bµi tËp 1/SGK-T6

a, x = -1 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh v× 4. (-1) -1 = 3 .(-1) – 2  (do -5 = -5)


b, x = -1 kh«ng lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh v× -1 +1 
[image: image6.wmf]¹

 2(0 – 3) (do 0 
[image: image7.wmf]¹

 -6)

c, x = -1 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

- Bµi tËp 3/SGK – T6 :                S = R

- Bµi tËp 4/SGK – T7                  1- c;      2 – a ;  3 - b
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2p
-  Xem l¹i bµi, häc bµi theo SGK vµ vë ghi

-  Xem l¹i c¸c b­íc gi¶i cña bµi to¸n t×m x, «n tËp c¸c tÝnh chÊt vÒ ®¼ng thøc sè

-  Gi¶i c¸c bµi tËp: 2, 3, 4, 5/SGK-T6,7

-  §äc tr­íc bµi: “Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn vµ c¸ch gi¶i”.
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………….

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………
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Ngµy gi¶ng:   

§2. Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn vµ c¸ch Gi¶i

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc

-  HS  hiÓu kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn vµ c¸ch gi¶i.
-  N¾m ®­îc quy t¾c chuyÓn vÕ, quy t¾c nh©n vµ vËn dông thµnh th¹o trong gi¶i ph­¬ng tr×nh.

1.2. KÜ n¨ng  

-  BiÕt c¸ch nhËn xÐt bµi to¸n tr­íc khi b¾t tay vµo lµm bµi ®Ó cã c¸ch gi¶i hîp lý.

1.3. T­ duy:

 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học, hứng thú và tự tin trong học tập.
2. ChuÈn bÞ


GV: Gi¸o ¸n, phÊn mÇu, b¶ng phô.

HS:  B¶ng nhãm, «n tËp c¸c tÝnh chÊt vÒ ®¼ng thøc sè.


3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më


- Ph­¬ng ph¸p ®µm tho¹i, thuyÕt tr×nh.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc. 1p

     SÜ sè:        8A:  
4.2. KiÓm tra bµi cò. 4p

     HS: - Ph­¬ng tr×nh víi Ên x cã d¹ng nh­ thÕ nµo? Cho vÝ dô?


            - Gi¶i ph­¬ng tr×nh cã nghÜa lµ ta ph¶i lµm g×?


            - ThÕ nµo lµ hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng? Cho vÝ dô?

4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: §Þnh nghÜa ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn. 8p

	+ Cho ph­¬ng tr×nh 2x+1=0 

(?) Em cã nhËn xÐt g× vÒ Èn cña ph­¬ng tr×nh?

+ Giíi thiÖu ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

(?)  Em h·y lÊy mét vÝ dô vÒ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

(?) H·y chØ ra c¸c hÖ sè a vµ b trong c¸c ph­¬ng tr×nh?


	- §ã lµ ph­¬ng tr×nh cã mét Èn lµ x, Èn cã bËc mét.

- N¾m ®­îc thÕ nµo lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.

- LÊy vÝ dô vÒ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

- §øng t¹i chç chØ ra c¸c hÖ sè theo yªu cÇu cña GV


	1. §Þnh nghÜa ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.
- §N: Ph­¬ng tr×nh d¹ng ax+b=0 víi a vµ b lµ hai sè ®· cho, a
[image: image8.wmf]¹

0 ®­îc gäi lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.
 VÝ dô:  

  2x-1=0 ( a = 2; b = -1)
  3 – 5y = 0 ( a= -5; b = 3)
  0,5x + 4 = 0 (a = 0,5; b = 4)
Lµ c¸c ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.



	Ho¹t ®éng 2: Hai quy t¾c biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh -15p

	+ Em h·y nh¾c l¹i tÝnh chÊt cña ®¼ng thøc sè

(?) H·y nªu quy t¾c chuyÓn vÕ ®èi víi ®¼ng thøc sè.

+ T­¬ng tù, h·y ph¸t biÓu quy t¾c chuyÓn vÕ ®èi víi ph­¬ng tr×nh.

+ §­a ra vÝ dô: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: x – 4 = 0

+ T­¬ng tù h·y gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:


[image: image9.wmf]3

4

 + x = 0 vµ 0,5 – x = 0

+ Giíi thiÖu vÒ quy t¾c nh©n víi mét sè.

(?) Lµm thÕ nµo ®Ó gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh 
[image: image10.wmf]x

=-1

2


(?)  H·y gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau: 0,1x = 1,5 vµ -2,5x=10


	- Nªu l¹i: 

+) NÕu a=b th× a+c=b+c, ng­îc l¹i nÕu a+c=b+c th× a=b

+) NÕu a=b th× ac=bc vµ ng­îc l¹i nÕu ac=bc th× a=b (c
[image: image11.wmf]¹

0)

- Hs ph¸t biÓu
- Ph¸t biÓu: Trong mét ph­¬ng tr×nh, ta cã thÓ chuyÓn mét h¹ng tö tõ vÕ nµy sang vÕ kia vµ ®æi dÊu h¹ng tö ®ã.
- T×m x b»ng c¸ch chuyÓn vÕ: x – 4 = 0 
[image: image12.wmf]Û

 x = 4

- TiÕn hµnh gi¶i vµ ®­a ra c¸c kÕt qu¶: x=-
[image: image13.wmf]3

4

  vµ x=0,5

- Chó ý l¾ng nghe, ghi nhí vµ ph¸t biÓu quy t¾c.

- Ta nh©n c¶ hai vÕ víi 2.(TiÕn hµnh gi¶i vµ ®­a ra kÕt qu¶ x = -2)
- Lµm viÖc c¸ nh©n, gi¶i ®­îc c¸c kÕt qu¶: x = 15 vµ x=-4


	2. Hai quy t¾c biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh.

a) Quy t¾c chuyÓn vÕ 

*) Quy t¾c (SGK)

*) VÝ dô:

Gi¶i ph­¬ng tr×nh.

a) x- 4=0   
[image: image14.wmf]Û

  x= 0 + 4

 
[image: image15.wmf]Û

  x = 4

 NghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x = 4 (TËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: S = {4})

b) 
[image: image16.wmf]3

4

 + x = 0
[image: image17.wmf]Û

  x=0 - 
[image: image18.wmf]3

4

 


[image: image19.wmf]Û

  x=-
[image: image20.wmf]3

4

 

VËy x= -
[image: image21.wmf]3

4

  lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

c) 0,5 – x = 0 
[image: image22.wmf]Û

  0,5 =0 +x


[image: image23.wmf]Û

  0,5 = x

VËy x = 0,5 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

b) Quy t¾c nh©n víi mét sè

*) Quy t¾c (SGK) 

*) VÝ dô:

 a) 
[image: image24.wmf]xx

=-1.2=-1.2 x=-2

22

ÛÛ


VËy x = - 2 lµ nghÖm cña ph­¬ng tr×nh 


[image: image25.wmf]b) 0,1x=1,50,1x.10=1,5.10

x=15

Û

Û

VËy x= 15 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.


[image: image26.wmf]2,510

2,52,5

4

c) -2,5x = 10 

  

-

Û=

--

Û=-

x

x

VËy x = -4 la nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh



	Ho¹t ®éng 3: C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn . 10p

	(?) Lµm thÕ nµo ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn?

+  Giíi thiÖu vÝ dô 1.

(?) Nªu c¸c b­íc lµm ®Ó gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh?

(?) TËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ g×?

+ Gi¶i p.tr×nh: 1-
[image: image27.wmf]1

7

x=0?

(?) Tæng qu¸t, em h·y nªu c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh d¹ng ax+b=0?

(?)  H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh: 

-0,5x+2,4=0

(?) Ph­¬ng tr×nh d¹ng ax+b=0 cã bao nhiªu nghiÖm?


	- §äc phÇn ®Çu cña môc 3.

- Nghiªn cøu ph­¬ng tr×nh:

3x – 9 = 0

- Ta chuyÓn vÕ cho – 9, sau ®ã chia c¶ hai vÕ cho 3.

- TËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: S ={3}
- Gi¶i ®­îc nghiÖm: S={
[image: image28.wmf]7

3

} 

- §äc SGK vµ nªu c¸c b­íc gi¶i.

- HS lµm bµi t¹i chç, gi¸o viªn thu bµi lµm cña vµi häc sinh, nhËn xÐt, chÊm ®iÓm 

      - 0,5x + 2,4 = 0 


[image: image29.wmf]Û

  - 0,5 x= - 2,4


[image: image30.wmf]Û

   x= - 2,4:(- 0,5)


[image: image31.wmf]Û

  x= 4,8

VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: S ={4,8}

- Ph­¬ng tr×nh ax+b =0 cã nghiÖm duy nhÊt lµ x = -
[image: image32.wmf]a

b


	3. C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.

VÝ dô:

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh.

       3x-9=0 
[image: image33.wmf]Û

3x=9
[image: image34.wmf]Û

x=3

VËy ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt b»ng 3.

b) Gi¶i ph­¬ng tr×nh. 


[image: image35.wmf]33
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VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x = 
[image: image36.wmf]7
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Tæng qu¸t: 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

ax+b = 0
[image: image37.wmf]Û

ax=- b 
[image: image38.wmf]Û

x=
[image: image39.wmf]b

-

a


VËy ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt lµ: x=
[image: image40.wmf]b

-

a




4.4. Cñng cè . 5p
-  Nªu ®Þnh nghÜa ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn? Cho vÝ dô

-  Ph¸t biÓu hai quy t¾c biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh?

-  Nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh d¹ng ax + b = 0?

-  Ph­¬ng tr×nh ax + b = 0 cã bao nhiªu nghiÖm?
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2p
-  Häc thuéc c¸c quy t¾c biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh

-  Xem l¹i c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn th«ng qua c¸c vÝ dô trong bµi

-  Gi¶i c¸c bµi tËp 6, 7, 8, 9/SGK-T9,10.
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ngph¸p: ……………………………………………………………………….
-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n:                                                                                         TiÕt 43                              
Ngµy gi¶ng:      
§3. Ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax+b=0
1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc

-  Bieát vaän duïng quy taéc chuyeån veá, quy taéc nhaân ñeå bieán ñoåi moät soá phöông trình veà daïng a.x+b = 0

1.2. KÜ n¨ng

-  Reøn luyeän kyõ naêng trình baøy baøi
-  Naém chaéc phöông phaùp giaûi caùc phöông trình.

1.3. T­ duy:
 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: Gi¸o ¸n, b¶ng phô


HS: ¤n c¸c phÐp biÕn ®æi biÓu thøc, chuyÓn vÕ, quy t¾c nh©n.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- D¹y häc hîp t¸c trong nhãm nhá


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc . 1p

   SÜ sè:        8A: 
4.2. KiÓm tra bµi cò . 5p

     HS1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:   a) -2x + 3 = 3x-7;     b)  
[image: image41.wmf]-51
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     HS2: T×m k sao cho ph­¬ng tr×nh 3x + 2k = 4 cã nghiÖm x=2  

Lêi gi¶i:


     HS1:   a) -2x+3 = 3x-7 
[image: image42.wmf]Û

 -5x = -10 
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 x = 2     



b)  
[image: image44.wmf]11522

6:

245

-51-51-5-11

x+6=xx=x=x=

424242

=

--

Û-ÛÛÛ

 


     HS2: Víi x = 2 cã 3.2+2k = 4 
[image: image45.wmf]Û

 2k=-2 
[image: image46.wmf]Û

 k = - 1

4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: C¸ch gi¶i . 15p

	+ (§V§) Cã mét sè ph­¬ng tr×nh ban ®Çu ch­a lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn, sau khi biÕn ®æi ta cã thÓ ®­a ®­îc vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn.
(?) Ph­¬ng tr×nh sau cã bËc mÊy? cã mÊy Èn?
2x-(3-5x)=4(x+3) 
+ H·y thùc hiÖn bá dÊu ngoÆc ë vÒ tr¸i, nh©n ë vÕ ph¶i, sau ®ã chuyÓn vÕ c¸c h¹ng tö chøa x sang mét vÕ, c¸c h¹ng tö kh«ng chøa sang mét vÕ, cuèi cïng thu gän mçi vÕ vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh.
(?) TËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh .
(?) Ph­¬ng tr×nh trªn cã lµ d¹ng bËc nhÊt mét Èn kh«ng?

+ §­a ra b¶ng phô chøa vÝ dô 2.
(?) Nªu c¸c b­íc thùc hiÖn ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh trªn?

(?) Ph­¬ng tr×nh trªn cã ®­a ®­îc vÒ ph­¬ng tr×nh d¹ng bËc nhÊt mét Èn hay kh«ng?

+ Yªu cÇu HS tr¶ lêi ?1

	- Nghe gi¶ng.

 - Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt, cã mét Èn.

 - Thùc hiÖn theo h­íng dÉn cña GV

 §øng t¹i chç nªu lêi gi¶i
 - TËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ S= {5}

 - Kh«ng lµ d¹ng tæng qu¸t cña Ph­¬ng tr×nh d¹ng bËc nhÊt mét Èn 
 - §äc ®Ó t×m hiÒu bµi gi¶i vÝ dô 2.

 - Nªu c¸c b­íc:

  + Thùc hiÖn bá dÊu ngoÆc hay quy ®ång khö mÉu hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh.

  + ChuyÓn vÕ c¸c h¹ng tö chøa x, kh«ng chøa x sang mét vÕ.

  + Gi¶i ph­¬ng tr×nh t×m ®­îc

- Nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh  ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax+b=0


	1. C¸ch gi¶i

VÝ dô 1. Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

       2x-(3-5x)=4(x+3)

Gi¶i

2x-(3-5x)=4(x+3)


[image: image47.wmf]Û

 2x-3+5x=4x+12


[image: image48.wmf]Û

 2x+5x-4x=3+12


[image: image49.wmf]Û

 3x=15


[image: image50.wmf]Û

  x=5

 TËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ S= {5}

VÝ dô 2. Gi¶i ph­¬ng tr×nh 


[image: image51.wmf]5x-25-3x
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Gi¶i.
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VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ:   S= {1}
*) C¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax+b=0:  SGK


	Ho¹t ®éng 2: ¸p dông . 17p

	+  Gi¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image52.wmf]2
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+ Quan s¸t häc sinh lµm bµi, h­íng dÉn häc sinh yÕu.

 + NhËn xÐt chung bµi lµm cña HS 

(?) Nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh?

+ Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

 
[image: image53.wmf]5x+27-3x
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+ Cho HS ho¹t ®éng nhãm

(?) Ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ bao nhiªu?
(?) Qua c¸c bµi to¸n trªn khi gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ch­a ë d¹ng quen thuéc ng­êi ta th­êng lµm nh­ thÕ nµo?

+ §­a ra chó ý 1

 +  Gi¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image54.wmf]x-1x-1x-1
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+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh:

x+1 = x-1

(?) VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ bao nhiªu
+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh:

2 x+3=2x+3

(?) Ph­¬ng tr×nh cã bao nhiªu nghiÖm
+ L­u ý cho HS vÒ sè nghiÖm cña c¸c ph­¬ng tr×nh d¹ng 0.x = m vµ      0.x =0
+ §­a ra chó ý 2
	  - Ho¹t ®éng c¸ nh©n, gi¶i:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image56.wmf]2
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- Häc sinh nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n qua bµi lµm trªn b¶ng. 
 - Nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh

 - Th¶o luËn nhãm, ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ax+b=0

 - Treo b¶ng nhãm, nhËn xÐt kÕt qu¶.
- Nªu l¹i c¸c b­íc thùc hiÖn

- Ghi nhí néi dung chó ý 1
 - TiÕn hµnh gi¶i vµ tr×nh bµy lêi gi¶i ph­¬ng tr×nh.

- Gi¶i ®­îc:         

x+1=x+2 
[image: image57.wmf]Û

 x-x=2-1


[image: image58.wmf]Û

 0.x=1

- Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

 -  TiÕn hµnh gi¶i ®­îc: 

2 x+3=2x+3 
[image: image59.wmf]Û

  2x-2x=3-3


[image: image60.wmf]Û

 0x=0

- Ph­¬ng tr×nh cã v« sè nghiÖm

- Ph©n biÖt ®­îc thÕ nµo lµ v« nghiªm, thÕ nµo lµ v« sè nghiÖm
 - Ghi nhí chó ý 2

	2. ¸p dông
VÝ dô 3. Gi¶i ph­¬ng tr×nh 
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Vậy x= 4 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.
VÝ dô 4: Gi¶i ph­¬ng tr×nh.
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Vậy 
[image: image64.wmf]25
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 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

*) Chó ý:(SGK)
VÝ dô 5: Gi¶i ph­¬ng tr×nh.
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 VËy x=4 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.
VÝ dô 6:  Gi¶i ph­¬ng tr×nh.

x+1=x+2 
[image: image67.wmf]Û

 x-x=2-1


[image: image68.wmf]Û

 0.x=1

VËy ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm
VÝ dô 7:  Gi¶i ph­¬ng tr×nh.

   2 x+3=2x+3


[image: image69.wmf]Û

  2x-2x=3-3


[image: image70.wmf]Û

 0.x=0

VËy ph­¬ng tr×nh cã v« sè nghiÖm.


4.4. Cñng cè . 6p
-  HÖ thèng l¹i kiÕn thøc toµn bµi.

-  HS gi¶i bµi tËp 11/SGK-T13 (Yªu cÇu 3 HS gi¶i)


a) 3x-2=2x-3 
[image: image71.wmf]Û

   3x-2x=-3+2 
[image: image72.wmf]Û

    x=-1


 VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: x= -1

b) 3-4u+6u=u+27+3u 
[image: image73.wmf]Û

 -4u+6u-u-3u=27-3 
[image: image74.wmf]Û

 -2u=24 
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  VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: u= -12
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             VËy ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x = 5
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 1p
-  Häc bµi theo SGK vµ vë ghi

-  Gi¶i c¸c bµi tËp 10; 11c, d, e; 12; 13/SGK-T12,13

5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………….

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………
Ngµy so¹n:
                                                                                           TiÕt 44
Ngµy gi¶ng:       
luyÖn tËp

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc

-  HS cñng cè kiÕn thøc vÒ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh, ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn vµ c¸ch gi¶i, ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng bËc nhÊt mét Èn.

1.2. KÜ n¨ng 

-  Cã kÜ n¨ng vËn dông c¸c quy t¾c chuyÓn vÕ, quy t¾c nh©n trong gi¶i ph­¬ng tr×nh, biÕn ®æi  ph­¬ng tr×nh      

1.3. T­ duy:

-  RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. 

-  Cã t­ duy linh ho¹t trong lµm bµi, biÕt nhËn xÐt ®¸nh gi¸ bµi to¸n tr­íc khi gi¶i.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học, hứng thú và tự tin trong học tập; Có đức tính trung thực, cần cù, vượt khó, cẩn thận, chính xác, kỉ luật, sáng tạo.
2. ChuÈn bÞ


GV: Gi¸o ¸n, b¶ng phô


HS:  B¶ng nhãm, c¸c quy t¾c chuyÓn vÕ, quy t¾c nh©n.
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- D¹y häc hîp t¸c trong nhãm nhá


- Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu t×nh huèng


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc. 1p


SÜ sè:           8A:  
4.2. KiÓm tra bµi cò . 6p

     HS1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh 5-3(x-6)=4(3-5x)

     HS2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image77.wmf]5x253x
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 Lêi gi¶i:


     HS1: 5-3(x-6)=4(3-5x) 
[image: image78.wmf]Û

 5–3x+18=12–20x 
[image: image79.wmf]Û

 17x = -11 
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VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: 
[image: image82.wmf]-11
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     HS2: 
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VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: x = 1

4.3. Bµi míi . 33p
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	+ §äc ®Ò bµi, yªu cÇu HS lµm
(?) §Ó kiÓm tra x=a lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®· cho hay kh«ng ta lµm nh­ thÕ nµo?

+ x=2 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh nµo?

 + x=3 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh nµo?

+ x=-1 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh nµo?

+ L­u ý: Sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh kh«ng v­ît qua bËc cña ph­¬ng tr×nh Êy
+ Treo b¶ng phô bµi tËp 15

(?) Qu·ng ®­êng «t« ®i trong x giê lµ bao nhiªu?
(?) Qu·ng ®­êng xe m¸y ®i trong x+1 giê lµ bao nhiªu?

(?) Theo bµi ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?
+  §­a ra b¶ng phô ®Ò bµi bµi tËp 19ª
(?)  ChiÒu dµi h×nh ch÷ nhËt lµ bao nhiªu?

(?) DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ bao nhiªu?

(?) S = 144 m2. VËy ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?

+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh ®Ó t×m x?

(?)  Nªu c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®· cho?

+ Yªu cÇu hai HS lªn b¶ng gi¶i hai ph­¬ng tr×nh phÇn a vµ phÇn b

+ Nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh phÇn c?
+ Yªu cÇu c¸c nhãm gi¶i bµi tËp

(?) Khi nµo gi¸ trÞ cña ph©n thøc x¸c ®Þnh?

Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

2(x-1)-3(2x+1)=0 ®Ó t×m gi¸ trÞ lµm cho mÉu thøc kh¸c 0? 

(?) VËy víi gi¸ trÞ nµo cña x th× biÓu thøc x¸c ®Þnh?
	- §äc,  t×m hiÓu ®Ò bµi.
- Thay x= a vµo ph­¬ng tr×nh nÕu ®óng th× lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

 - x= 2 lµ nghiÖm cña |x|=x.

  x= 3 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 
[image: image84.wmf]2
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  - x =-1 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  
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- Ghi nhí
- §äc ®Ò bµi, t×m hiÓu yªu cÇu cña bµi tËp
 48x km
- lµ 32(x+1) km

- Ta cã ph­¬ng tr×nh :
32(x+1) = 48x
- §äc ®Ò, quan s¸t h×nh vÏ

- ChiÒu dµi h×nh ch÷ nhËt lµ     x+x+2 (m)

-DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt:
9(x + x + 2) (m2)

- Ta cã ph­¬ng tr×nh:

9(x + x + 2) = 144
- Gi¶i ph­¬ng tr×nh t×m ®­îc x = 7

- Ta ¸p dông quy t¾c chuyÓn vÕ vµ quy t¾c nh©n ®Ó biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh

- D­íi líp cïng lµm vµ nhËn xÐt

- Ta quy ®ång, ¸p dông c¸c quy t¾c chuyÓn vÕ vµ quy t¾c nh©n ®Ó biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ax+b=0
- Th¶o luËn nhãm, gi¶i bµi tËp, thèng nhÊt ghi vë

- Ph©n thøc x¸c ®Þnh khi mÉu thøc kh¸c 0

- Gi¶i ®­îc:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image88.wmf]5
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	Bµi 14/SGK-T13 

x= 2 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  |x|=x.

x= 3 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 
[image: image89.wmf]2
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 +5x+6 = 0

x=-1 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  
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Bµi 15/SGK-13

- Qu·ng ®­êng «t« ®i trong x giê lµ:  48x(km)

- V× xe m¸y ®i tr­íc «t« 1 (h) nªn thêi gian xe m¸y tõ khi khëi hµnh ®Õn khi gÆp «t« lµ x+1 (h).

-  Qu·ng ®­êng xe m¸y ®i trong x+1(h) lµ 32(x+1)km.

     Ta cã ph­¬ng tr×nh :
32(x+1) = 48x
Bµi 19a/SGK-T14

ChiÒu dµi h×nh ch÷ nhËt lµ:

x + x + 2(m)
DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt lµ:
9(x + x + 2) (m2)
Ta cã ph­¬ng tr×nh :
9(x + x + 2) = 144

Gi¶i ph­¬ng tr×nh :
x = 7 (m)

Bµi tËp 1: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh
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 VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: S=
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 lµ nghiÖm cña p.tr×nh.
Bµi tËp 2. Cho biÓu thøc 
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T×m x ®Ó ph©n thøc cã gi¸ trÞ ®­îc x¸c ®Þnh.

Gi¶i: Ta cã:
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VËy biÓu thøc cã gi¸ trÞ x¸c ®Þnh khi: 2(x-1)-3(2x+1)
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4.4. Cñng cè . 3p
-  Nªu l¹i c¸c quy t¾c chuyÓn vÕ vµ quy t¾c nh©n

-  Nªu l¹i c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ ph­¬ng tr×nh d¹ng ax+b=0

4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2p
-  Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

-  Lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i ë SGK

-  §äc vµ nghiªn cøu tr­íc bµi “Ph­¬ng tr×nh tÝch”

5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………….

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………

Ngµy so¹n:                                                                                                    TiÕt 45
Ngµy gi¶ng:    
§4. Ph­¬ng tr×nh tÝch

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc 

-  HS n¾m v÷ng kh¸i niÖm, ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch (d¹ng cã hai hay ba nh©n tö bËc nhÊt)
- ¤n tËp c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö, ®Æc biÖt lµ kÜ n¨ng thùc hµnh.

1.2. KÜ n¨ng   

- RÌn kÜ n¨ng tr×nh bµy lêi gi¶i bµi tËp.

1.3. T­ duy:

 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: Th­íc th¼ng


HS:   ¤n tËp c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu t×nh huèng

- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò

- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc. 1p

    SÜ sè:    8A: 

4.2. KiÓm tra bµi cò. 6p

HS1: Nªu c¸c b­íc chñ yÕu ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax+b=0


HS2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh 
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        Lêi gi¶i


HS2: 
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VËy ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x=1

4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Ph­¬ng tr×nh tÝch vµ c¸ch gi¶i . 13p

	+ H·y ph©n tÝch ®a thøc

 (
[image: image107.wmf]x

2

-1)+(x+1)(x-2) thµnh nh©n tö

+ Cho HS «n l¹i tÝnh chÊt cña phÐp nh©n c¸c sè b»ng c¸ch lµm ?2
+ H­íng dÉn HS gi¶i p.tr×nh: (2x-3)(x+1)=0 theo SGK

(?) A.B = 0 khi nµo

+ Giíi thiÖu vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch, yªu cÇu HS lÊy vÝ dô
(?) Muèn gi¶i pt d¹ng A(x)B(x)= 0 ta lµm nh­ thÕ nµo?

+ Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh:
 a) x(x + 5) = 0

b) (3x-2)(4x +5) = 0

	- Ph©n tÝch ®­îc:

(
[image: image108.wmf]x

2

-1)+(x+1)(x-2)

    =(x+1)(x-1)+(x+1)(x-2)

    =(x+1)[(x-1)+(x-2)]

=(x+1)(2x-3)
- Tr¶ lêi ?2, ®iÒn hai côm tõ: "tÝch b»ng 0" vµ "ph¶i b»ng 0" vµo chç trèng.
- Theo dâi, cïng GV gi¶i ph­¬ng tr×nh.

- Khi A = 0 hoÆc B = 0

- N¾m ®­îc vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch, lÊy ®­îc vÝ dô
- Ta gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh A(x)=0 vµ B(x)=0 vµ lÊy c¸c nghiÖm cña chóng.

- HS lµm bµi t¹i chç, 2 HS lªn b¶ng lµm


	1. Ph­¬ng tr×nh tÝch vµ c¸ch gi¶i
VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh
     (2x-3)(x+1) = 0

Gi¶i: 


[image: image109.wmf]Û

 2x-3 = 0 hoÆc x+1 = 0 

+ 2x-3 = 0  
[image: image110.wmf]Û

  x = 1,5 

+ x+1 = 0  
[image: image111.wmf]Û

 x = -1

VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm: x=-1 vµ x = 1,5

Tæng qu¸t: D¹ng A(x).B(x) = 0

C¸ch gi¶i: SGK



	Ho¹t ®éng 2: ¸p dông. 17p

	+ Yªu cÇu HS gi¶i ph­¬ng tr×nh:  
   (x+1)(2+x)=(2–x)(2+x)
(?) Ph­¬ng tr×nh nµy cã ph¶i lµ ph­¬ng tr×nh tÝch hay kh«ng

      Em gi¶i ph­¬ng tr×nh nµy nh­ thÕ nµo. 
+ Gäi HS ®øng t¹i chç thùc hiÖn biÕn ®æi, gi¶i ph­¬ng tr×nh, GV ghi lêi gi¶i trªn b¶ng 
(?) Trong vÝ dô ta ®· thùc hiÖn c¸c b­íc gi¶i nµo? 
+ Cho HS  thùc hiÖn  ?3.
Gîi ý: Ph©n tÝch vÕ tr¸i thµnh nh©n tö, chó ý h»ng ®¼ng thøc cã trong vÕ tr¸i
+ Gäi HS nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n
+ Cho HS tù ®äc vd 3 sau khi thùc hiÖn ?4 

+ Gäi HS lªn b¶ng tr×nh bµy.

- L­u ý vÒ c¸ch tr×nh bµy

	- Ch­a cã d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch

- §­a ph­¬ng tr×nh ®· cho vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch (thùc hiÖn nh©n vµ rót gän), gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch vµ kÕt luËn.
- HS lµm bµi theo h­íng dÉn cña GV

- Hs nªu c¸c b­íc

- Mét HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i bµi tËp.

- §äc hiÓu vÝ dô 3/SGK, tiÕn hµnh gi¶i ph­¬ng tr×nh ë ?4.

- D­íi líp cïng lµm vµ nhËn xÐt kÕt qu¶ bµi cña b¹n

- Ghi nhí c¸ch tr×nh bµy trong qu¸ tr×nh gi¶i ph­¬ng tr×nh.
- Hs lªn b¶ng thùc hiÖn ?4 
	2. ¸p dông
VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  (x+1)(2+x)=(2–x)(2+x)

Lêi gi¶i: SGK
NhËn xÐt (SGK)

?3. Gi¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image112.wmf]23

22

22

(x-1)(x+3x+2)-(x-1)=0

(x-1)(x+3x+2)-(x-1)(x+x+1)=0

(x-1)(x+3x+2-x-x-1)=0

(x-1)(2x+1)=0

x=1

x-1=0

 

1

2x+1=0

x=-

2

é

é

ê

ÛÛ

ê

ê

ë

ê

ë

Û

Û

Û

VËy ph­¬ng tr×nh cã tËp nghiÖm lµ: S={
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?4.Gi¶i ph­¬ng tr×nh
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(x+x)+(x+x)=0
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x=0

x=0

 

x+1=0

(x+1)=0
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VËy ph­¬ng tr×nh cã tËp nghiÖm lµ: S={0; -1}


4.4. Cñng cè.  6p
-  GV hÖ thèng kiÕn thøc toµn bµi

-  HS gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh
a) (4x + 2)(x2 + 1) = 0

TËp nghiÖm: S = {-0,5}

 
 b)  2x(x – 3) + 5(x – 3) = 0   
TËp nghiÖm: S = { 3; -2,5

c)   x3 + 2x2 + x = 0
TËp nghiÖm: S = {0; -1}

4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2p
-  Xem l¹i bµi, häc bµi theo GSK vµ vë ghi

-  Gi¶i c¸c bµi tËp: 21, 22/SGK-T17
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………….

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………

Ngµy so¹n:                                                                                                 TiÕt 46
Ngµy gi¶ng:       
LuyÖn tËp

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc 
-  Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch, c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

1.2.KÜ n¨ng         
-  RÌn kÜ n¨ng biÕn ®æi hîp lÝ ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch, gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh tÝch. 
-  RÌn kÜ n¨ng tr×nh bµy lêi gi¶i

1.3. T­ duy:

 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: B¶ng phô, gi¸o ¸n, th­íc th¼ng


HS:  C¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®· häc.
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Ph­¬ng ph¸p d¹y häc theo nhãm.

- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc. 1p

  SÜ sè:    8A:
4.2. KiÓm tra bµi cò. 6p

HS1: -  Nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch

         -  ¸p dông gi¶i ph­¬ng tr×nh: (2x+7)(x-5)(5x+1)=0


HS2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: x2 - x - (3x - 3) = 0

     
Lêi gi¶i

HS1: (2x+7)(x-5)(5x+1)=0 
          
[image: image115.wmf]Û

 2x+7=0 hoÆc x - 5 =0 hoÆc 5x + 7 = 0


       *) 2x+7=0 
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 2x = -7 
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 x =
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       *) x - 5 = 0 
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 x = 5



      *) 5x +1 = 0 
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 5x = -1 
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VËy ph­¬ng tr×nh cã tËp nghiÖm lµ: S = {
[image: image123.wmf]7
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; 5; 
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HS2:     x2 - x - (3x - 3) = 0 
[image: image125.wmf]Û

 (x -1)(x-3)=0  
[image: image126.wmf]Û

 x-1 =0 hoÆc x-3 = 0




*) x -1=0 
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 x = 1




*) x -3 = 0 
[image: image128.wmf]Û

 x = 3

 
VËy ph­¬ng tr×nh cã tËp nghiÖm lµ: S = {1; 3}

4.3. Bµi míi. 30p
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	+ Cho HS lµm bµi tËp

(?) So s¸nh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 
[image: image129.wmf]x

2

+1 víi  0

(?) KÕt luËn g× vÒ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 
[image: image130.wmf]x

2

+1=0

(?) VËy ph­¬ng tr×nh cã tËp nghiÖm lµ g×

(?) Em gi¶i ph­¬ng tr×nh trªn nh­ thÕ nµo
Gîi ý: ChuyÓn vÕ 2x(x-5) sang vÕ tr¸i sau ®ã ph©n tÝch thµnh nh©n tö vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh.

+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image131.wmf]1
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+ Gäi häc sinh lµm bµi trªn b¶ng.

- Quan s¸t häc sinh lµm bµi, h­íng dÉn häc sinh yÕu.

+ Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image132.wmf]2

(x-2x+1)-4=0


   Nªu c¸ch gi¶i?
 VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ g×?

+ Cho HS lµm bµi tËp 2.

- H­íng dÉn: ChuyÓn vÕ c¸c h¹ng tö vÕ ph¶i (tr¸i) sang vÕ tr¸i (ph¶i) råi ph©n ®a thøc thµnh nh©n tö ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch

+ Cho HS  gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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Gîi ý, h­íng dÉn HS thùc hiÖn gi¶i ph­¬ng tr×nh

+ Gäi HS ®øng t¹i chç gi¶i bµi to¸n 

+ Cho HS lµm bµi tËp 33 SBT - Tr8.

(?)x= 2 lµ mét nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ta cã ®iÒu g×

+ Víi a =1 h·y t×m c¸c nghiÖm cßn l¹i cña ph­¬ng tr×nh?

(?) Víi a t×m ®­îc thay vµo ph­¬ng tr×nh t×m c¸c nghiÖm cßn l¹i cña ph­¬ng tr×nh

- Gv chèt l¹i c¸ch lµm.
	HS: §äc ®Ò bµi t×m c¸ch gi¶i.

- 
[image: image134.wmf]x
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 +1>0 víi mäi x

- Ph­¬ng tr×nh: 
[image: image135.wmf]2
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 +1=0 v« nghiÖm
- Gi¶i vµ tr¶ lêi: 
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- TiÕn hµnh gi¶i

- 1 HS lªn b¶ng gi¶i
- Häc sinh nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n trªn b¶ng. 
- Ghi vë

- Hs lªn b¶ng thùc hiÖn.
- ¸p dông h»ng ®¼ng thøc hiÖu hai b×nh ph­¬ng ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch. 
- TËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: S = {-1; 3}
- Nghiªn cøu ®Ò bµi

- TiÕn hµnh lµm theo sù h­íng dÉn cña GV

- Gi¶i vµ ®­a ra kÕt qu¶:
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- T¸ch -5x= -2x-3x råi ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch, gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch. 
- NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n qua bµi lµm trªn b¶ng
- Ghi vë lêi gi¶i ®óng

- §äc vµ nghiªn cøu ®Ò bµi

- Víi x= 2 lµ mét nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ta cã ®¼ng thøc: 
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- T×m ®­îc tËp nghiÖm lµ:
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	Bµi tËp 1:

Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:
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a) (4x+2)(x+1)=0

v× x+1>0 víi mäi x

Nªn (4x+2)(x+1)=0 
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4x+2=04x=-2x=-
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 nghiÖm của ph­ong tr×nh là: 
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VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: 
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VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ:
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VËy S = {-1; 3}
Bµi tËp 2:

Gi¶i ph­¬ng tr×nh.
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VËy S = {2; 3}

Bµi tËp 3: (Bµi 33/SBT)
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VËy: 
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4.4. Cñng cè.  5p
-  Nªu l¹i c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

-  Nªu l¹i c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®· häc

-  L­u ý vÒ c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch

4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 3p
-  Xem l¹i c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n t­

-  ¤n tËp l¹i c¸c c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®· häc

-  Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

-  Lµm c¸c bµi tËp ë phÇn luyÖn tËp

-  §äc tr­íc bµi sau: Ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu thøc.
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………….

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………

Ngµy so¹n:                                                                                           TiÕt 47                             

Ngµy gi¶ng:        
§6. Ph­¬ng Tr×nh Chøa Èn ë mÉu

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc 

-  HS n¾m v÷ng kh¸i niÖm ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña mét ph­¬ng tr×nh, t×m ®­îc ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh. 

1.2. KÜ n¨ng         

-  Cã kÜ n¨ng t×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh  cña  ph­¬ng tr×nh.
1.3. T­ duy:

 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: Gi¸o ¸n, th­íc.


HS:  ¤n tËp c¸c c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh ®· häc, b¶ng nhãm.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc. 1p

       SÜ sè:        8A:  

4.2. KiÓm tra bµi cò.  6p

HS1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: (3x - 2) (4x - 5) = 0


HS2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image155.wmf]2x1333x
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Lêi gi¶i:


HS1: (3x - 2) (4x - 5) = 0 
[image: image156.wmf]Û

 3x-2=0 hoÆc 4x-5=0 



*) 3x - 2 = 0 
[image: image157.wmf]Û

 3x = 2 
[image: image158.wmf]Û

 x =
[image: image159.wmf]2

3




*) 4x - 5 = 0 
[image: image160.wmf]Û

 4x = 5 
[image: image161.wmf]Û

 x = 
[image: image162.wmf]5

4



 VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: S = {
[image: image163.wmf]2

3

; 
[image: image164.wmf]5

4

}

HS2:   
[image: image165.wmf]2x1333x2(2x1)933x
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[image: image166.wmf]4x3x3297x14x2
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[image: image167.wmf]Þ

TËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ S = {2}

4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: VÝ dô më ®Çu. 8p

	+ Trong bµi nµy ta nghiªn cøu c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh cã chøa Èn ë mÉu

+  H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image168.wmf]11

x1

x1x1

+=+

--

 

(?) Theo em, x = 1 cã lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®· cho kh«ng?

+ NÕu ph­¬ng tr×nh cã Èn ë mÉu th× khi khö mÉu cã thÓ cho ta ph­¬ng tr×nh kh«ng t­¬ng ®­¬ng víi ph­¬ng tr×nh ®· cho, do vËy ph¶i t×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh.


	- N¾m ®­îc môc tiªu cña bµi häc

- TiÕn hµnh chuyÓn c¸c biÓu thøc chøa Èn sang mét vÕ, thu gän ph­¬ng tr×nh ta ®­îc x = 1.

- x = 1 kh«ng lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®· cho v× t¹i gi¸ trÞ ®ã hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh kh«ng x¸c ®Þnh.

- N¾m ®­îc t¹i sao ph¶i t×m ®kx® cña ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu.


	1. VÝ dô më ®Çu

VÝ dô:


[image: image169.wmf]11
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Ch­yÓn c¸c biÓu thøc chøa Èn sang mét vÕ:


[image: image170.wmf]11

x1

x1x1
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thu gän ph­¬ng tr×nh cã x=1

 Ta thÊy x = 1 kh«ng lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®· cho v× t¹i gi¸ trÞ ®ã hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh kh«ng x¸c ®Þnh, do ®ã, tr­íc khi gi¶i ph­¬ng tr×nh ta cÇn t×m §KX§ cña ph­¬ng tr×nh. 



	Ho¹t ®éng 2: T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña mét ph­¬ng tr×nh. 16p

	(?) VËy t×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh lµ ta ph¶i lµm g×?

(?) H·y t×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh:  
[image: image171.wmf]2x1
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+ H·y t×m ®iÒu kiÖn cña pt:


[image: image172.wmf]21

1
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+ T×m §KX§ cña c¸c ph­¬ng tr×nh ?2/SGK

+ H·y t×m §KX§ cña ph­¬ng tr×nh: 
[image: image173.wmf]xx4
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+ §KX§ cña ph­¬ng tr×nh: 
[image: image174.wmf]32x1
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	- §äc s¸ch gi¸o khoa vµ tr¶ lêi: T×m §KX§ cña ph­¬ng tr×nh lµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn ®Ó tÊt c¶ c¸c mÉu trong ph­¬ng tr×nh kh¸c 0.

- T×m ®­îc §KX§: x 
[image: image175.wmf]¹

2

- T×m ®­îc §KX§:
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- Ho¹t ®éng c¸ nh©n, t×m §KX§ cña c¸c ph­¬ng tr×nh.

- T×m ®­îc §KX§ cña ph­¬ng tr×nh lµ: x 
[image: image177.wmf]¹



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image178.wmf]±

1

- §KX§ cÇn t×m lµ x 
[image: image179.wmf]¹
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	2. T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña mét ph­¬ng tr×nh

VÝ dô 1: T×m §KX§ cña pt: 

a) 
[image: image180.wmf]2x1
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V× x - 2 = 0 
[image: image181.wmf]Û

 x = 2 
Nªn §KX§ cña ph­¬ng tr×nh lµ x 
[image: image182.wmf]¹
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b) 
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§KX§:

 
[image: image184.wmf]x10x1

x20x2

-¹¹

ìì

Û

íí

+¹¹-

îî


c) 
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§KX§:
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d) 
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§KX§:
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4.4. Cñng cè. 13p
-  HÖ thèng kiÕn thøc toµn bµi

-  T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh lµ ta ph¶i lµm g×?

-  Bµi t©p: T×m ®kx® cña c¸c ph­¬ng tr×nh cña BT27,28


Bµi 27/22 SGK
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Bµi 28/22SGK
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4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 1p
-  ¤n bµi theo SGK vµ vë ghi

-  T×m §KX§ cña c¸c pt ë c¸c BT 30,31/23SGK
-  Xem l¹i c¸ch gi¶i cña c¸c lo¹i ph­¬ng tr×nh ®· häc.
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...

Ngµy so¹n:                                                                                           TiÕt 48                             

Ngµy gi¶ng:        
§6. Ph­¬ng Tr×nh Chøa Èn ë mÉu (tiÕp)
1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc 

-  HS n¾m v÷ng kh¸i niÖm ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña mét ph­¬ng tr×nh, t×m ®­îc ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh. 
-  B­íc ®Çu häc sinh n¾m ®­îc c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

1.2. KÜ n¨ng         

-  Cã kÜ n¨ng t×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh, gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu.
1.3. T­ duy:

 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: Gi¸o ¸n, th­íc.


HS:  ¤n tËp c¸c c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh ®· häc, b¶ng nhãm.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc. 1p

       SÜ sè:        8A:  

4.2. KiÓm tra bµi cò.  6p

HS1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: (3x - 2) (4x - 5) = 0


HS2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image197.wmf]2x1333x
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Lêi gi¶i:


HS1: (3x - 2) (4x - 5) = 0 
[image: image198.wmf]Û

 3x-2=0 hoÆc 4x-5=0 



*) 3x - 2 = 0 
[image: image199.wmf]Û

 3x = 2 
[image: image200.wmf]Û

 x =
[image: image201.wmf]2
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*) 4x - 5 = 0 
[image: image202.wmf]Û

 4x = 5 
[image: image203.wmf]Û

 x = 
[image: image204.wmf]5
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 VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: S = {
[image: image205.wmf]2
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; 
[image: image206.wmf]5
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}

HS2:   
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[image: image208.wmf]4x3x3297x14x2
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[image: image209.wmf]Þ

TËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ S = {2}

4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu. 13p

	(?) Lµm thÕ nµo ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu?

      Em cã nhËn xÐt g× vÒ ph­¬ng tr×nh: 

 
[image: image210.wmf]x22x3

x2(x2)

++
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-

?

(?) H·y t×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh?

+ H­íng dÉn HS lµm c¸c b­íc tiÕp theo

+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh:

2(x+2)(x-2)=x(2x+3)

(?)  Gi¸ trÞ x = 
[image: image211.wmf]8

3

-

 cã tho¶ m·n §KX§

+  H·y nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu.
Chèt l¹i c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu.


	- T×m hiÓu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu.

- §©y lµ ph­¬ng tr×nh cã chøa Èn ë mÉu.

- §KX§ cña ph­¬ng tr×nh lµ: x 
[image: image212.wmf]¹

 0 vµ x 
[image: image213.wmf]¹

 2

- Thùc hiÖn quy ®ång, khö mÉu, suy ra ph­¬ng tr×nh:

2(x+2)(x-2)=x(2x+3)

- Gi¶i vµ t×m ®­îc x = 
[image: image214.wmf]8

3

-


- Tho¶ m·n §KX§ cña ph­¬ng tr×nh 
[image: image215.wmf]Þ

 nã lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

- Nªu ®­îc 4 b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

- Ghi nhí c¸c b­íc gi¶i
	3. Gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh


[image: image216.wmf]x22x3
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§KX§: x
[image: image217.wmf]¹

0 vµ x 
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(*)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image220.wmf]2(x2)(x2)2(2x3)
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suy ra: (x+2)(x-2)=x(2x+3)


[image: image221.wmf]Û

 2(x2-4)=x(2x+3)


[image: image222.wmf]Û

 3x = - 8 
[image: image223.wmf]Û

 x = 
[image: image224.wmf]8
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Ta thÊy x = 
[image: image225.wmf]8

3

-

 tho¶ m·n §KX§ cña ph­¬ng tr×nh. VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: S = {
[image: image226.wmf]8

3

-

}
*) C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu thøc: (SGK)

	Ho¹t ®éng 2: Bµi tËp – 19p

	Treo b¶ng phô ghi ®Ò bµi.

+ H·y cho biÕt ý kiÕn cña em vÒ hai lêi gi¶i trªn

+ L­u ý vÒ viÖc cÇn thiÕt ph¶i t×m §KX§ cña ph­¬ng tr×nh.

+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh


[image: image227.wmf]x4
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- L­u ý vÒ c¸ch tr×nh bµy cho HS

+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image228.wmf]321
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(?) §KX§ cña ph­¬ng tr×nh lµ g×?

+ H·y quy ®ång khö mÉu

+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image229.wmf]2
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xxx


(?) Gi¸ trÞ x = 2 cã lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®· cho kh«ng?
(?) Em cã nhËn xÐt g× vÒ c¸c mÉu cña ph­¬ng tr×nh

(?) H·y t×m §KX§ cña ph­¬ng tr×nh ®· cho?

+ H·y quy ®ång vµ khö mÉu cña ph­¬ng tr×nh

(?) Lµm thÕ nµo ®Ó gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh:  

 
[image: image230.wmf]2
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(?) Gi¸ trÞ x = 1 cã tháa m·n §KX§ cña ph­¬ng tr×nh kh«ng


	- §äc ®Ò bµi t×m c¸ch gi¶i.

-C¶ líp suy nghÜ vµ tr¶ lêi: C¶ hai lêi gi¶i ®Òu sai do kh«ng chó ý ®Õn §KX§ cña ph­¬ng tr×nh 
- HS gi¶i bµi tËp 

- Ghi nhí c¸ch tr×nh bµy

- §äc ®Ò bµi vµ t×m c¸ch gi¶i.

- T×m vµ tr¶ lêi: ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh lµ:
[image: image231.wmf]x2

¹


- Quy ®ång khö mÉu ®­îc ph­¬ng tr×nh: 


[image: image232.wmf]2
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- Gi¶i ®­îc nghiÖm x=2
- x = 2 kh«ng tháa m·n §KX§ cña ph­¬ng tr×nh ®· cho 
[image: image233.wmf]Þ

 Ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm

- L¾ng nghe vµ ghi nhí.

- MÉu x3+1 b»ng tÝch cña hai mÉu thøc cßn l¹i
- T×m ®­îc §KX§: x 
[image: image234.wmf]¹

1

- Khö mÉu ®­îc ph­¬ng tr×nh: 
[image: image235.wmf]2
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- Ta ®­a ph­¬ng tr×nh ®· cho vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch

- Kh«ng tháa m·n, VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ:

      S={-
[image: image236.wmf]1
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}


	Bµi 29/SGK-T22
C¶ 2 lêi gi¶i ®Òu sai v× khi gi¶i ch­a t×m §KX§ cña ph­¬ng tr×nh lµ 
[image: image237.wmf]5
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 . Do ®ã gi¸ trÞ x=5 bÞ lo¹i 
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ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm 

Bµi tËp:  Gi¶i ph­¬ng tr×nh
a, 
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- Quy ®ång vµ khö mÉu: 
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V× x = 2 kh«ng tháa m·n §KX§ cña ph­¬ng tr×nh nªn ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm

Bµi 31/SGK-T23

Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau: 

a) 
[image: image245.wmf]2

32

132

111

xx

xxxx

-=

--++


§KX§ : x
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4.4. Cñng cè . 4p
-  Chèt l¹i c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

-  Sau khi quy ®ång, khö mÉu ph­¬ng tr×nh thu ®­îc cã t­¬ng ®­¬ng víi ph­¬ng tr×nh ban ®Çu kh«ng? V× sao?
-  Gi¶i ph­¬ng tr×nh ë mÉu cã g× kh¸c so víi gi¶i c¸c lo¹i ph­¬ng tr×nh kh¸c ®· häc?

4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2p
-  ¤n bµi theo SGK vµ vë ghi

-  Häc thuéc c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

-  Gi¶i c¸c bµi tËp 27, 28/SGK-T22

5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n:         
                                                                         TiÕt 49
Ngµy gi¶n:         
§6. Ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu (tiÕp)
1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc  

-  HS n¾m ®­îc c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu, cã kÜ n¨ng t×m §KX§, gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu.

1.2. KÜ n¨ng     

-  Cñng cè c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®· häc, c¸c phÐp biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh

1.3. T­ duy:

 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: Gi¸o ¸n, th­íc th¼ng


HS: C¸c b­íc gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®· häc.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Ph­¬ng ph¸p nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc.  1p

   SÜ sè:         8A:  
4.2. KiÓm tra bµi cò  
4.3. Bµi míi 

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng1 : ¸p dông – 8p

	+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image251.wmf]xx2x
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(?) §KX§ cña ph­¬ng tr×nh lµ g×?

(?) H·y quy ®ång khö mÉu cña ph­¬ng tr×nh ®· cho?

+ Nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image252.wmf]x(x+1)+x(x-3)=4x


    H·y ®­a ph­¬ng tr×nh ®· cho vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch?

(?) C¸c nghiÖm x=0 vµ x=3 cã tháa m·n §KX§ cña ph­¬ng tr×nh ®· cho k«ng?


	- §äc ®Ò bµi vµ nªu c¸c b­íc gi¶i.

-T×m §KX§:
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- Quy ®ång khö mÉu ®­îc ph­¬ng tr×nh:


[image: image254.wmf]x(x+1)+x(x-3)=4x


- Ta biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch

-§­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch vµ gi¶i ®­îc c¸c nghiÖm: x=0, x=3

- KiÓm tra vµ lo¹i ®i nghiÖm x = 3.


	4. ¸p dông
VÝ dô 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh 
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• §KX§ cña ph­¬ng tr×nh 
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[image: image257.wmf]Quy ®ång vµ khö mÉu:
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  2x = 0 hoÆc x - 3 = 0 

*)2x=0
[image: image261.wmf]Û
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*) x - 3 = 0 
[image: image262.wmf]Û

 x = 3 (lo¹i)

VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã tËp nghiÖm lµ S = {0} 

	Ho¹t ®éng 2: Bµi tËp – 19p

	(?) Em cã nhËn xÐt g× vÒ c¸c mÉu trong ph­¬ng tr×nh

+  H·y t×m §KX§ cña ph­¬ng tr×nh?

+ Yªu cÇu HS lµm bµi tËp theo bµn, th¶o luËn thèng nhÊt kÕt qu¶

+ §­a ra ®Ò bµi bµi tËp 32
+  B­íc ®Çu ta cÇn ph¶i lµm g×?

(?) Em cã nhËn xÐt g× vÒ hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh.

- H·y chuyÓn vÕ, ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch

T­¬ng tù phÇn a, h·y gi¶i ph­¬ng tr×nh phÇn b 

(Cho HS vÒ nhµ lµm)
	- MÉu 8+x3 chøa nh©n tö x+2

- T×m ®­îc §KX§: 
[image: image263.wmf]x-2

¹


- Thèng nhÊt kÕt qu¶, ghi vë

- §äc ®Ò bµi, t×m c¸ch gi¶i

- T×m §KX§ cña ph­¬ng tr×nh: x 
[image: image264.wmf]¹

0

- Hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh cã nh©n tö chung 
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- §­a ph­¬ng tr×nh thµnh: 
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 vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh.


	Bµi tËp 31/23SGK


[image: image267.wmf]3

22

112

c) 1+=

x+28+x

Ta cã: 

202

x-2x+4=(x-1)+30

§KX§ cña pt lµ: x-2

+=Þ=-

¹"

Þ¹

xx

x



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image268.wmf]Û

+=

++

Û++-+=

Û+-=

Û+-=

Û-+=

2

3

32

333

32

32

112

cã: 1

28

8+xx-2x+412

+=

8+x8+x8+x

82412

20

(2)0

(1)(2)0

xx

xxx

xxx

xxx

xxx



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image269.wmf]{

}

é

ê

Û

ê

ê

ë

-=Þ=

+=Þ=-

Ëy 

101

x=0

202(lo¹i)

VPt cã tËp nghiÖm: S=0;1

xx

xx


Bµi 32/SGK-T23 

Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh
[image: image270.wmf](

)

(

)

2

2

2

2

(*)

(*)

11

a)221

§KX§ cña pt lµ: x0

11

2120

11

+2=0x=-

1

+2x=0

x2

x

x=0x=0(lo¹i)

1

Pt cã tËp nghiÖm lµ: S=

2

æö

ç÷

èø

æöæö

ç÷ç÷

èøèø

é

æö

ê

ç÷

ê

èø

ê

ë

ìü

íý

îþ

+=++

¹

Û++-+=

Û

ÛÛ

Û

-

x

xx

x

xx




4.4. KiÓm tra. 15p
§Ò bµi:

C©u1:  Nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu( 3® )

C©u2:  Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh.

a) 5 (2x-3) - 4(5x - 7 ) = 19 -2(x+11)      (2 ®)

b)
[image: image271.wmf]3x7x1
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 (2 ®)                                             c)
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§¸p ¸n

C©u1:  -  T×m §KX § cña ph­¬ng tr×nh

           -  Quy ®ång råi khö mÉu hai vÕ cña pt

           -  Gi¶i pt võa nhËn ®­îc

           -  kl: c¸c gi¸ trÞ thâa m·n ®kx ® lµ nghiÖm cña pt ®· cho

C©u 2: a) x=2                              b)   x=-7                               c)   x=
[image: image273.wmf]1
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4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2p
-  Thu bµi kiÓm tra

-  xem l¹i c¸c bµi tËp luyÖn

-  §äc tr­íc bµi :gi¶i to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

5.Rót kinh nghiÖm:

*. Kết quả KT
	Lớp
	Tổng số HS

kiểm tra
	Điểm 9 -10
	Điểm 5 - 10
	Điểm 0 - 4,5
	Điểm 0

	8B
	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


………….. …………………………………………………………………
…………………………………………………………………………….
………………. ……………………………………………………………
Ngµy so¹n:                                                                                                     TiÕt 50
Ngµy gi¶ng:
     
§7. Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc  

-  Häc sinh  n¾m v÷ng c¸ch biÓu diÔn mét ®¹i l­îng bëi biÓu thøc chøa Èn; c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh; c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

1.2. KÜ n¨ng   
-  Cã kÜ n¨ng thµnh th¹o biÓu diÔn mét mét ®¹i l­îng   biÓu thøc chøa  Èn vµ ph©n tÝch mét bµi to¸n 

1.3. T­ duy:

 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: B¶ng phô, th­íc th¼ng


HS:  C¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®· häc.
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- Ph­¬ng ph¸p ®µm tho¹i, thuyÕt tr×nh


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc. 1p

    SÜ sè:      8A:  

4.2. KiÓm tra bµi cò

4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: BiÓu diÔn mét ®¹i l­îng bëi 1 biÓu thøc chøa Èn. 18p

	+ Giíi thiÖu viÖc biÓu diÔn 1 ®¹i l­îng th«ng qua Èn sau ®ã giíi thiÖu vÝ dô trong SGK
+ Yªu cÇu häc sinh lµm ?1
(?) Mèi quan hÖ gi÷a 3 ®¹i l­îng s; v; t trong mét chuyÓn ®éng ®­îc biÓu thÞ  nh­ thÕ nµo?
(?) Qu·ng ®­êng TiÕn ch¹y víi vËn tèc 180 m/ph
- VËn tèc trung b×nh cña TiÕn

+ CÇn l­u ý trong 1 bµi to¸n ph¶i ®æi vÒ cïng 1 ®¬n vÞ ®o 

+ Yªu cÇu häc sinh lµm ?2
(?) NÕu viÕt thªm ch÷ sè 5 vµo bªn tr¸i th× gi¸ trÞ cña nã sÏ t¨ng thªm bao nhiªu ®¬n vÞ 
(?) NÕu viÕt thªm ch÷ sè 5 vµo bªn ph¶i th× gi¸ trÞ cña nã sÏ t¨ng thªm bao nhiªu ®¬n vÞ ?
	- Häc sinh chó ý nghe vµ hiÓu sù cÇn thiÕt cña viÖc mét ®¹i l­îng th«ng qua Èn
- §äc ®Ò bµi t×m c¸ch gi¶i.

- S = V.t

- Tr¶ lêi ?1
a) Qu·ng d­êng TiÕn ch¹y víi vËn tèc 180 m/ph lµ:180x (m)
b) VËn tèc trung b×nh cña TiÕn lµ : 


[image: image274.wmf]4,54,5.60270
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- NhËn xÐt c©u tr¶ lêi cña b¹n

- §äc ®Ò bµi t×m c¸ch gi¶i.

- Sè ®ã sÏ t¨ng thªm 500 ®¬n vÞ 

- Sè ®ã sÏ t¨ng thªm 5 ®¬n vÞ vµ 10 lÇn sè x


	1. BiÓu diÔn mét ®¹i l­îng bëi 1 biÓu thøc chøa Èn 

VÝ dô

*) Gäi x km/h lµ vËn tèc cña 1«t« th× :

Qu·ng ®­êng « t« ®i ®­îc trong 5 giê lµ : 5x(km) 

Thêi gian ®Ó «t« ®i ®­îc qu·ng ®­êng 100km lµ: 
[image: image275.wmf]100

x

 h  

?1
*) Gäi x (phót) lµ thêi gian ®Ó TiÕn tËp ch¹y, th×:

a) Qu·ng d­êng TiÕn ch¹y víi vËn tèc 180 m/ph lµ: 180x (m)

b) VËn tèc tb cña TiÕn lµ: 


[image: image276.wmf]4,54,5.60270
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?2
*) Gäi x lµ sè tù nhiªn cã 2 ch÷ sè th× :
a) ViÕt thªm ch÷ sè 5 vµo bªn tr¸i ta cã: 500 + x
b) ViÕt thªm ch÷ sè 5 vµo bªn ph¶i  ta cã:  10x+5



	Ho¹t ®éng 2: VÝ dô vÒ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp p.tr×nh . 20p

	+ Giíi thiÖu vÝ dô 2 trong SGK
(?)  Gäi x lµ sè con gµ, khi ®ã §K cña x nh­ thÕ nµo ?
+ Yªu cÇu häc sinh biÓu diÔn sè con chã; sè ch©n gµ; sè ch©n chã

(?) Theo bµi ta cã ®iÒu g×

(Tæng sè ch©n lµ 100 biÓu thÞ nh­ thÕ nµo)

(?) Gi¸ trÞ x t×m ®­îc cã tháa m·n §K cña bµi to¸n kh«ng?

(?) Nªu c¸c b­íc gi¶i b¶i to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh?

+ Yªu cÇu häc sinh lµm ?3 t­¬ng tù VÝ dô 2

- Gv l­u ý hs c¸ch tr×nh bµy.
	- T×m hiÓu néi dung vÝ dô

- §K:  x<36; x
[image: image277.wmf]Ï

Z

- BiÓu diÔn: 

Sè ch©n gµ lµ : 2x

Sè con chã lµ : 36 - x

Sè ch©n chã lµ : 4(36-x)

  2x + 4(36-x) = 100

- Tr¶ lêi: x = 22 tháa m·n §K, vËy sè con gµ 22 con ( Sè con chã lµ: 

36 - 22 = 14 (con)

- §äc SGK vµ tr¶ lêi 

- C¶ líp lµm ?3 t­¬ng tù VÝ dô 2
- Mét häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i.


	2. VÝ dô vÒ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp p.tr×nh   

VÝ dô 2: (Bµi to¸n cæ)

Gi¶i:
Gäi x lµ sè gµ

(§K: x<36, x
[image: image278.wmf]Ï

Z)

Th× sè ch©n gµ lµ: 2x

Sè con chã lµ: 36 - x

Sè ch©n chã lµ: 4(36-x)

Ta cã ph­¬ng tr×nh: 

      2x + 4(36-x) = 100

( 2x + 144 - 4x =100

(   - 2x = - 44

(  x = 22 (tháa m·n §K)

VËy sè con gµ 22 con 

( Sè con chã lµ:

36 - 22 = 14 (con)

*) C¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp pt: (SGK)

 ?3 
Gäi x lµ sè con chã; 

       §K:  x<36; x
[image: image279.wmf]Ï
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Th× sè ch©n chã lµ : 4x

Sè con gµ lµ: 36 - x

Sè ch©n gµ lµ: 2(36-x)

Ta cã ph­¬ng tr×nh: 

      4x + 2(36-x) = 100

(  4x + 72 - 2x =100

(        2x = 28

(        x = 14(TM)

VËy sè con chã 14 con 

( Sè gµ lµ: 36-14=22 (con)
  


4.4. Cñng cè. 4p
-  HÖ thèng kiÕn thøc toµn bµi

-  GV nhÊn m¹nh c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2p
-  ¤n l¹i c¸c c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh

-  Xem l¹i c¸c vÝ dô trong bµi

-  Häc thuéc c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

-  Gi¶i c¸c bµi tËp: 34, 35, 36/ SGK-T25,26.
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n:                                                                                          TiÕt 51
Ngµy gi¶ng:
      
§7. Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh (tiÕp)
1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc

- HS n¾m v÷ng : C¸ch ph©n tÝch mét bµi to¸n ®Ó chän Èn phï hîp víi néi dung bµi to¸n, biÓu thÞ ®¹i l­îng ch­a biÕt qua Èn, t×m mèi quan hÖ gi÷a c¸c ®¹i l­îng ®Ó lËp ph­¬ng tr×nh. 

1.2. KÜ n¨ng 

-  Cã kÜ n¨ng thµnh th¹o ph©n tÝch bµi to¸n ®Ó chän Èn phï hîp, biÓu thÞ ®¹i l­îng ch­a biÕt qua Èn, t×m mèi quan hÖ gi÷a c¸c ®¹i l­îng ®Ó lËp p.tr×nh.  

1.3. T­ duy:

 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: B¶ng phô, phÊn mµu.


HS:  C¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- Ph­¬ng ph¸p ho¹t ®éng nhãm, thuyÕt tr×nh.

- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc. 1p


SÜ sè:            8A:   

4.2. KiÓm tra bµi cò. 3p

HS: Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh?

4.3. Bµi míi.  30p
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	+ §­a ra vÝ dô trªn b¶ng phô.

(?) §èi t­îng tham gia trong bµi to¸n lµ g×?
+ Ph©n tÝch vÒ mèi liªn hÖ gi÷a c¸c ®¹i l­¬ng: vËn tèc, thêi gian, qu·ng ®­êng

(?)  NÕu gäi thêi gian ®i cña xe m¸y lµ x th× qu·ng ®­êng xe m¸y ®i ®­îc lµ bao nhiªu
(?) Theo bµi ra, «t« xuÊt ph¸t sau xe m¸y bao nhiªu giê
(?) §Õn lóc gÆp nhau qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc lµ bao nhiªu

+ Theo c¸c ®iÒu kiÖn bµi cho, h·y lËp ph­¬ng tr×nh biÓu thÞ mèi liªn hÖ
+ Gi¶i ph­¬ng tr×nh t×m x

- Gi¸ trÞ x t×m ®­îc cã tháa m·n ®iÒu kiÖn cña Èn kh«ng?

+ Yªu cÇu HS thùc hiÖn ?2
(§­a ra b¶ng phô cho HS ®iÒn)

+ H·y lËp ph­¬ng tr×nh víi Èn S.

H·y gi¶i ph­¬ng võa lËp

(?) VËy thêi gian xe m¸y ®i lµ bao nhiªu?

+Em cã nhËn xÐt g× vÒ hai c¸ch gi¶i


	- §äc vµ nghiªn cøu ®Ò bµi
- §èi t­îng tham gia trong bµi to¸n lµ: ¤t« vµ xe m¸y

- Cñng cè ®­îc mèi liªn hÖ gi÷a c¸c ®¹i l­îng

- Qu·ng ®­êng xe m¸y ®i ®­îc lµ: 35x (km)

- 24 phót = 
[image: image280.wmf]2

5

giê
- §Õn lóc gÆp nhau, qu·ng ®­êng mµ «t« ®i ®­îc lµ: 

45(x-
[image: image281.wmf]2

5

) (km) 

- LËp ph­¬ng tr×nh, gi¶i ®­îc kÕt qu¶: x = 
[image: image282.wmf]27

20


- x = 
[image: image283.wmf]27

20

 tháa m·n ®iÒu kiÖn cña Èn

- §iÒn vµo b¶ng theo yªu cÇu cña ?2
- LËp ®­îc ph­¬ng tr×nh:


[image: image284.wmf]S90S2

35455

-
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- Gi¶i vµ t×m ®­îc: S = 
[image: image285.wmf]189

4


- T×m ®­îc thêi gian xe m¸y ®i lµ: 
[image: image286.wmf]27

20

 (giê)

- C¸ch gi¶i nµy phøc t¹p h¬n c¸ch gi¶i trªn
	VÝ dô
Gäi thêi gian tõ lóc xe m¸y khëi hµnh ®Õn lóc hai xe gÆp nhau lµ: x(h)

(§iÒu kiÖn: x>
[image: image287.wmf]2
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)

Trong t.gian ®ã, xe m¸y ®i ®­îc q.®­êng lµ: 35x (km)

Thêi gian «t« ®i lµ: x-
[image: image288.wmf]2
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 (h)

Qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc lµ: 
[image: image289.wmf]2
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Theo bµi ra ta cã p.tr×nh:

35x + 
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Ta thÊy x = 
[image: image292.wmf]27
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 tháa m·n ®iÒu kiÖn cña Èn. VËy thêi gian ®Ó hai xe gÆp nhau lµ:


[image: image293.wmf]27

20

=1 giê 21 phót (kÓ tõ lóc xe m¸y khëi hµnh)
C¸ch 2:

Gäi qu·ng ®­êng  xe m¸y ®i hÕt lµ: S (§K: 0<S < 90)

§Õn lóc gÆp nhau, thêi gian xe m¸y ®i lµ: 
[image: image294.wmf]35

S

 (h)

Qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc lµ: 90-S (km)

§Õn lóc gÆp nhau, thêi gian «t« ®i lµ: 
[image: image295.wmf]90

45
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 (h)

Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh :


[image: image296.wmf]35
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 = 
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VËy thêi gian cÇn t×m lµ: 
[image: image300.wmf]18927

:35

420

=

(giê) 

= 1 giê 21 phót 
KL: Khi chän Èn ta nªn chän ®¹i l­îng cÇn t×m lµm Èn  


4.4. Cñng cè.  9p
-  Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh?

-  L­u ý c¸ch chän Èn, c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i

-  §äc bµi ®äc thªm, cïng GV ph©n tÝch vÝ dô trong bµi ®äc thªm
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2p
-  ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ ph­¬ng tr×nh

-  Khi gi¶i bµi to¸n cÇn chó ý ph©n lo¹i d¹ng to¸n

-  §äc l¹i bµi ®äc thªm

-  Gi¶i c¸c bµi tËp: 37, 38, 39/SGK-T30

- TiÕt sau luyÖn t©p

5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n:                                                                                                  TiÕt 52
Ngµy gi¶ng:    
LuyÖn tËp

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc    
-  Cñng cè c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

1.2. KÜ n¨ng

-  RÌn kÜ n¨ng gi¶i ph­¬ng tr×nh, kü n¨ng tr×nh bµy lêi gi¶i.
1.3. T­ duy:

 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: B¶ng phô, th­íc th¼ng


HS:  Th­íc, c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y

- Ph­¬ng ph¸p ®µm tho¹i, thuyÕt tr×nh


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc  - 1p

SÜ sè:     8A: 
4.2. KiÓm tra bµi cò:  3p

HS: Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh?
4.3. Bµi míi:  29p
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	+ §­a ra ®Ò bµi trªn b¶ng phô

(?) Gäi tuæi Ph­¬ng hiÖn t¹i lµ x, tuæi mÑ hiÖn t¹i lµ bao nhiªu?

(?) Sau 13 n¨m tuæi ph­¬ng lµ bao nhiªu? Tuæi mÑ lµ bao nhiªu?
     Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?

+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ tr¶ lêi bµi to¸n.
+ §­a ra bµi to¸n, yªu cÇu HS ®äc vµ nªu c¸ch chän Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn

(?) Ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ bao nhiªu?
     Sè ®· cho ®­îc biÓu diÔn nh­ thÕ nµo?
(?) Khi viÕt thªm ch÷ sè 1 vµo ta cã sè nµo?
     Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?
+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ tr¶ lêi bµi to¸n

+ Gäi HS nhËn xÐt bµi cña b¹n

(?) TÇn sè lµ g×

(?) H·y nªu c¸ch tÝnh gi¸ trÞ trung b×nh
     NÕu gäi tÇn sè xuÊt hiÖn cña ®iÓm 4 lµ x th× ®iÒu kiÖn cña x lµ g×?

 Khi ®ã h·y tÝnh N=?

 Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?

+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh 

(?) VËy c¸c sè cÇn ®iÒn lµ g×?


	- §äc vµ nghiªn cøu ®Ò bµi

- Tuæi mÑ hiÖn t¹i lµ 3x

- Sau 13 n¨m tuæi Ph­¬ng lµ x+13, tuæi mÑ lµ 3x+13

- LËp ®­îc ph­¬ng tr×nh:

3x+13=2(x+13)

- Hs thùc hiÖn.
- Gäi ch÷ sè hµng chôc lµ x

(x nguyªn d­¬ng vµ x<5)
- Ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 2x

- Sè ®· cho lµ: 10x+2x
 - Ta cã sè 100x+10+2x
- LËp ®­îc ph­¬ng tr×nh.

- TiÕn hµnh lµm viÖc c¸ nh©n gi¶i vµ tr¶ lêi bµi to¸n (Mét HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i)
- NhËn xÐt, ghi vë lêi gi¶i ®óng
- Nh¾c l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ tÇn sè. 

- Nªu c¸ch tÝnh

- §iÒu kiÖn cña x lµ: x nguyªn, x
[image: image301.wmf]³

0

- TÝnh ®­îc N = 42+x

- LËp ®­îc ph­¬ng tr×nh 

- Gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh vµ ®­a ra kÕt qu¶ x = 8

- C¸c sè cÇn ®iÒn lµ 8 vµ 50

	Bµi 40/SGK-T31

Gäi tuæi Ph­¬ng lµ x (x nguyªn d­¬ng)

Tuæi mÑ hiÖn t¹i lµ 3x

Sau 13 n¨m tuæi Ph­¬ng lµ x+13, tuæi mÑ lµ 3x+13

Theo bµi ta cã ph­¬ng tr×nh: 3x+13=2(x+13)


[image: image302.wmf]Û

3x-2x=26-13


[image: image303.wmf]Û

 x = 13

TL: x=13 tháa m·n ®iÒu kiÖn cña Èn. VËy n¨m nay Ph­¬ng 13 tuæi
Bµi 41/SGK-T31

Gäi ch÷ sè hµng chôc lµ x (x nguyªn d­¬ng vµ x<5)
Ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ: 2x


[image: image304.wmf]Þ

 Sè ®· cho lµ: 10x+2x
Khi viÕt thªm ch÷ sè 1 ta ®­îc sè: 100x+10+2x
Theo bµi ta cã:

100x+10+2x=10x+2x+370


[image: image305.wmf]Û

100x+2x-10x-2x=370-10


[image: image306.wmf]Û

 90x = 360


[image: image307.wmf]Û

 x = 4 (t/m ®/k cña Èn)
VËy ch÷ sè hµng chôc lµ: 4 ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 2.4=8

[image: image308.wmf]Þ

 Sè cÇn t×m lµ 48

Bµi 44/SGK-T31

Gäi tÇn sè xuÊt hiÖn cña ®iÓm 4 lµ x   (x nguyªn, x
[image: image309.wmf]³

0)

Ta cã: 

N=2+x+10+12+7+6+4+1

   = 42+x

Ta cã ph­¬ng tr×nh:


[image: image310.wmf]1

42x

+

(3.2+4x+5.10+6.12+7.7+8.6+9.4+10.1) = 6,06 (*)

Gi¶i ph­¬ng tr×nh (*):

(*) 
[image: image311.wmf]Þ

 271+4x =6,06(42+x)


[image: image312.wmf]Û

 271+4x=254,52+6,06x


[image: image313.wmf]Û

 x = 8 (t/m ®/k cña Èn)

VËy c¸c sè cÇn ®iÒn theo thø tù lµ 8 vµ 50


4.4. Cñng cè:10p
-  HS nªu l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

-  L­u ý cho HS c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i bµi to¸n

-  HÖ thèng cho HS mét sè d¹ng to¸n th­êng gÆp khi gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh: 

+ D¹ng to¸n t×m sè

+ D¹ng to¸n chuyÓn ®éng

+ D¹ng to¸n lµm chung c«ng viÖc.
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2p
-  ¤n tËp l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b¨ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

-  Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

-  Gi¶i c¸c bµi tËp: 42, 43, 45, 46/SGK-T31

5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n:                                                                                                   TiÕt 53


Ngµy gi¶ng:    
LuyÖn tËp (tiÕp)
1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc 
-  TiÕp tôc cñng cè c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng ph­¬ng tr×nh.

-  HS vËn dông tèt c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh vµo gi¶i mét sè bµi to¸n d¹ng to¸n lµm chung c«ng viÖc, to¸n chuyÓn ®éng...

1.2. KÜ n¨ng           
-  RÌn t­ duy l«gÝc, kÜ n¨ng tr×nh bµy lêi gi¶i

1.3. T­ duy:
 - RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: B¶ng phô, th­íc th¼ng, phÊn mµu


HS:  Th­íc th¼ng, c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu t×nh huèng


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më; ho¹t ®éng nhãm.
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc: 1p


SÜ sè:           8A

4.2. KiÓm tra bµi cò: 6p

- HS1: Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh?


- HS2: Gi¶i bµi tËp 45/SGK-T31

          Lêi gi¶i


Gäi sè th¶m len ph¶i dÖt theo hîp ®ång lµ x (x nguyªn, d­¬ng)


N¨ng suÊt dÖt theo hîp ®ång lµ: 
[image: image314.wmf]x
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(tÊm/ngµy)

Sè th¶m len ®· lµm lµ: x+24 (tÊm)

N¨ng suÊt thùc lµm lµ: 
[image: image315.wmf]x24
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+

(tÊm/ngµy)

Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh: 
[image: image316.wmf]x24x20x
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc x = 300 (tháa m·n ®iÒu kiÖn cña bµi)


VËy sè th¶m len ph¶i dÖt theo hîp ®ång lµ 300 chiÕc

4.3. Bµi míi: 30p
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	+ Treo b¶ng phô ghi ®Ò bµi.

+ VÏ s¬ ®å ph©n tÝch bµi to¸n: 

[image: image317.wmf]48

km
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+ Yªu cÇu HS lËp b¶ng khi ta chän ®é dµi qu·ng ®­êng AB lµ x (theo bµn)

+ Gäi 1 HS lµm bµi trªn b¶ng lËp ph­¬ng tr×nh vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh, tr¶ lêi bµi to¸n 

+ Quan s¸t HS lµm bµi, h­íng dÉn häc sinh yÕu.

+ Yªu cÇu häc sinh ®äc bµi 47/SGK
(?) H·y biÓu thÞ sè tiÒn l·i sau th¸ng thø nhÊt vµ sè tiÒn cã ®­îc sau th¸ng thø nhÊt?
(?) Sè tiÒn l·i cña th¸ng thø hai lµ bao nhiªu?

(?) Tæng sè tiÒn l·i cña c¶ hai th¸ng lµ bao nhiªu?

+ Víi a=1,2 ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?

+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh t×m ®­îc (gäi HS lµm b¶ng)

 Sè tiÒn bµ An göi lóc ®Çu lµ bao nhiªu?

+ NhËn xÐt chung, ®­a ra lêi b×nh cho bµi tËp.

+ Treo b¶ng phô ghi bµi tËp 
Em chon ®¹i l­îng nµo lµm Èn?
 (?)  §iÒu kiÖn cña Èn lµ g×

(?)  Sè d©n n¨m ngo¸i cña tØnh B lµ bao nhiªu

(?) H·y biÓu diÔn sè d©n n¨m nay cña hai tØnh A vµ B

+ Ta cã ph­¬ng tr×nh nµo

+ Yªu cÇu HS gi¶i ph­¬ng tr×nh 

(?) VËy sè d©n cña tØnh A n¨m ngo¸i cã bao nhiªu ng­êi
	- §äc ®Ò bµi t×m hiÓu ®Ò bµi 

- Th¶o luËn nhãm vµ ®iÒn b¶ng:

S (km)

 t.gian

(h)

V.tèc

(km/h)

TrªnAB

x
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TrªnAC

48

48

TrªnBC

x-48


[image: image319.wmf]48
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x

-


54

- Mét HS lµm bµi trªn b¶ng.

d­íi líp cïng lµm bµi

- §äc bµi vµ t×m hiÓu ®Ò bµi 
- BiÓu thÞ ®­îc theo yªu cÇu

( mét HS lµm bµi trªn b¶ng)

- TiÒn l·i cña riªng th¸ng thø hai lµ: 
[image: image320.wmf]1
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- Tæng sè tiÒn l·i cña c¶ 2 th¸nglµ:
[image: image321.wmf]1
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- Ta cã ph­¬ng tr×nh

0,012( 0,012+2) x = 48,288
- TiÕn hµnh gi¶i p.tr×nh:

( 0,024144x = 48,288

( x= 2000( TM) 

- Tr¶ lêi: sè tiÒn bµ An göi lóc ®Çu lµ 2.000.000® 

- Theo dâi, ghi vë lêi gi¶i ®óng

- §äc ®Ò bµi bµi tËp
- Gäi sè d©n n¨m ngo¸i cña tØnh A lµ x
- x nguyªn, 0<x< 4000000
- Sè d©n n¨m ngo¸i cña tØnh B lµ: 4000000 - x 
- BiÓu diÔn ®­îc theo yªu cÇu
- Ta cã ph­¬ng tr×nh:


[image: image322.wmf]101,1101,2
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- Gi¶i  ®­îc kÕt qu¶:

x = 2400000

- Tr¶ lêi sè d©n n¨m ngo¸i  cña tØnh A lµ: 2400000 ng­êi 
	Bµi 46/SGK-T31
Gäi ®é dµi qu·ng ®­êng AB lµ: x (§K x > 48)
Thêi gian dù ®Þnh ®i qu·ng ®­êng AB = ®ång thêi gian ®i trªn 2 ®o¹n AC vµ CB céng thªm 
[image: image323.wmf]1
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 giê chê tµu nªn ta cã ph­¬ng tr×nh : 
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[image: image325.wmf]Û

x=120 (t/m ®/k cña Èn)
VËy qu·ng ®­êng AB dµi 120 km
Bµi 47/SGK-T32

a)  Sau 1 th¸ng sè tiÒn l·i lµ: 
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Sè tiÒn c¶ gèc lÉn l·i sau th¸ng thø nhÊt lµ:
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(ngh×n ®ång)

Sau 2 th¸ng :

TiÒn l·i cña riªng th¸ng thø hai lµ:

 
[image: image328.wmf]1

100100

aa

x

æö

+

ç÷

èø
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Tæng sè tiÒn l·i cña c¶ 2 th¸ng lµ:
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( ngh×n ®ång )

Hay  
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( ngh×n ®ång )

b) Víi a= 1,2 ta cã ph­¬ng tr×nh:

0,012( 0,012+2) x = 48,288

( 0,024144x = 48,288

( x= 2000( TM) 

Tr¶ lêi: Sè tiÒn bµ An göi lóc ®Çu lµ 2.000.000® 

Bµi 48/SGK-T32

Gäi sè d©n n¨m ngo¸i cña tØnh A lµ: x (triÖu ng­êi)

(x nguyªn, 0<x< 4000000) 

Sè d©n n¨m ngo¸i cña tØnh B lµ: 4000000 - x 

Sè d©n n¨m nay cña tØnh A lµ: 
[image: image331.wmf]101,1

x

100


  Sè d©n n¨m nay cña tØnh B lµ: 
[image: image332.wmf]101,2

(4000000-x)

100

  

Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh: 


[image: image333.wmf]101,1101,2

x-(4000000-x)=807200

100100


(101,1x-101,2(4000000-x)

                          =80720000

(101,1x-404800000+101,2x

                          = 80720000 

(202,3x = 485 520 000 

( x = 2 400 000( t/m ®/k)

VËy sè d©n n¨m ngo¸i  cña tØnh A lµ: 2400000 ng­êi  




4.4. Cñng cè: 5p
-  HÖ thèng l¹i c¸c d¹ng bµi tËp ®· ch÷a

-  HS nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

-  Chó ý cho HS vÒ c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i bµi tËp.
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 3p
-  ¤n tËp l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

-  Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

-  Gi¶i c¸c bµi tËp cßn l¹i ë SGK phÇn gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

-  ¤n tËp l¹i vÒ c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh vµ c¸ch gi¶i c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh ®ã

-  Tr¶ lêi tr­íc c¸c c©u hái ë phÇn «n tËp ch­¬ng.
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n  :                                
                                                              TiÕt 54
Ngµy gi¶ng:           

¤N TËp ch­¬ng III
Víi sù trî gióp cña m¸y tÝnh casio hoÆc m¸y tÝnh n¨ng t­¬ng ®­¬ng

1. Môc tiªu :

1.1. KiÕn thøc  

-  Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ ph­¬ng tr×nh vµ c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh, n¾m ®­îc c¸ch sö dông m¸y tÝnh bá tói ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh.

1.2. KÜ n¨ng  

-  HS cã kÜ n¨ng gi¶i ph­¬ng tr×nh, sö dông m¸y tÝnh bá tói trong viÖc gi¶i p.tr×nh

1.3. T­ duy.   

-  Ph¸t triÓn t­ duy l«gic, kÜ n¨ng tr×nh bµy lêi gi¶i, t­ duy ph©n tÝch tæng hîp.

1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: M¸y tÝnh Casio fx500MS


HS: M¸y tÝnh Casio fx500MS, tr¶ lêi c¸c c©u hái «n tËp ch­¬ng.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò

         - Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc: 1p 

SÜ sè: 8A: 
4.2. KiÓm tra bµi cò



KiÓm tra trong qu¸ tr×nh «n tËp

4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Lý thuyÕt: 18p

	(?) Trong ch­¬ng chóng ta ®· ®­îc häc vÒ c¸c lo¹i ph­¬ng tr×nh nµo? 

  Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn lµ ph­¬ng tr×nh nh­ thÕ nµo ?

+ Tr×nh bµy c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn?
   Nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng:  ax + b = 0 ?
+ Chèt l¹i c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh

Ph­¬ng tr×nh tÝch lµ ph­¬ng tr×nh nh­ thÕ nµo ? 
+  Nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch?
+ Nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu
(?) Khi gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu ta cÇn l­u ý ®iÒu g×
- H­íng dÉn häc sinh gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn b»ng m¸y tÝnh Casio


	- §· häc vÒ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn , ph­¬ng tr×nh tÝch, ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu vµ mét sè lo¹i ph­¬ng tr×nh kh¸c  
-Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn lµ ph­¬ng tr×nh cã d¹ng:

ax + b = 0 (a,b(R, a ( 0)

- Tr×nh bµy c¸ch gi¶i
- Tr×nh bµy c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax+b=0

- Ghi nhí, kh¾c s©u c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax+b=0

- Ph­¬ng tr×nh tÝch lµ ph­¬ng tr×nh cã d¹ng: 

              A(x) .B(x) = 0
- C¸ch gi¶i: Gi¶i a(x) = 0 vµ B(x) = 0 Råi lÊy tÊt c¶ c¸c nghiÖm cña chóng

- Nªu c¸ch gi¶i

- Ta kh«ng nhËn ®­îc ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng, do ®ã ta dïng kÝ hiÖu "
[image: image334.wmf]Þ

"

- Thùc hµnh gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn b»ng m¸y tÝnh Casio hoÆc m¸y tÝnh cã chøc n¨ng t­¬ng tù


	A. LÝ thuyÕt: 

C¸ch gi¶i c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh ®· häc 

1) Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn:

C¸ch gi¶i:  ax + b = 0

( ax = -b ( x = 
[image: image335.wmf]-b

a


Ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm duy nhÊt lµ x = 
[image: image336.wmf]-b

a


2) Ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax + b = 0

- Quy ®ång mÉu 2 vÕ, thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh ®Ó bá dÊu ngoÆc 

- ChuyÓn c¸c h¹ng tö chøa Èn sang 1 vÕ, c¸c h»ng sè  sang vÕ kia

- Thu gän vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh nhËn ®­îc
3) Ph­¬ng tr×nh tÝch: 

* D¹ng tæng qu¸t : 

              a(x) .B(x) = 0

C¸ch gi¶i: Gi¶i a(x) = 0 vµ B(x) = 0 Råi lÊy tÊt c¶ c¸c nghiÖm cña chóng 
4) Ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu 

C¸ch gi¶i: 

B1: T×m §KX§ cña p.tr×nh

B2: Quy ®ång mÉu 2 vÕ cña ph­¬ng tr×nh råi khö mÉu 

B3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh võa nhËn ®­îc 

B4: KiÓm tra c¸c gi¸ trÞ t×m ®­îc cã tháa m·n §KX§ kh«ng råi kÕt luËn



	Ho¹t ®éng 2: Bµi tËp: 20p

	+ §­a ra bµi tËp 50/SGK

   Nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh ë phÇn a?

+ Yªu cÇu HS lªn b¶ng gi¶i

- §Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh phÇn b ta cÇn lµm c¸c c«ng viÖc g×?

+ §­a ra bµi tËp 51/SGK

+ Em cã nhËn xÐt g× vÒ ph­¬ng tr×nh phÇn a?
    H·y chuyÓn vÕ råi ®Æt nh©n tö chung ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch.

(?)  Lµm thÕ nµo ®Ó ®­a ®­îc ph­¬ng tr×nh ®· cho vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch?

+ Yªu cÇu HS ho¹t ®éng c¸ nh©n, gi¶i ph­¬ng tr×nh

+ H·y nªu l¹i c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu?

+ §­a ra bµi tËp 52a/SGK

+ H·y t×m §KX§ cña ph­¬ng tr×nh?

+ H·y quy ®ång vµ khö mÉu cña ph­¬ng tr×nh

+ H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh:

 x-3=5(2x-3)
- Em cã kÕt luËn g× vÒ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®· cho?
	- Nªu c¸c b­íc gi¶i

- D­íi líp cïng lµm vµ nhËn xÐt

- Ta quy ®ång, khö mÉu ®­a vÒ d¹ng ax+b=0

- §äc ®Ò, x¸c ®Þnh vÊn ®Ò cÇn gi¶i quyÕt.
- ë hai vÕ cã nh©n tö 2x+1

- HS gi¶i ph­¬ng tr×nh
- Ta ph©n tÝch vÕ tr¸i thµnh nh©n tö.

- Gi¶i ®­îc kÕt qu¶ x=0 hoÆc x=
[image: image337.wmf]1
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 hoÆc x=-3

- Nªu l¹i c¸c b­íc gi¶i
-  §äc ®Ò bµi, nghiªn cøu c¸c b­íc gi¶i

- T×m ®­îc: x
[image: image338.wmf]¹

0 vµ x
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- TiÕn hµnh vµ ®­a ra ph­¬ng tr×nh: x-3=5(2x-3) 

- Gi¶i vµ ®­a ra nghiÖm 

x = 
[image: image341.wmf]4

3

 
- Gi¸ trÞ x = 
[image: image342.wmf]4

3

 tháa m·n §KX§ cña ph­¬ng tr×nh nªn nã lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®· cho

	B. Bµi tËp 

Bµi 50/SGK-T33

Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau : 

a)3-4x(25-2x)=8x2+x-300 (3-100x+8x2=8x2+x-300

( -101x = -303

( x = 3 

VËy ta cã S = {3}
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VËy ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

Bµi 51/SGK-T33

Gi¶i c¸c p.tr×nh sau b»ng c¸ch ®­a vÒ p.tr×nh tÝch:

a) (2x+1)(3x-2)=(5x-8)(2x+1) 


[image: image344.wmf]Û

(2x+1)(3x-2)

               -(5x-8)(2x+1)=0 


[image: image345.wmf]Û

(2x+1)(3x-2-5x+8)=0 
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  (2x+1)(-2x+6)=0 
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 2x+1=0 hoÆc -2x+6=0 
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 hoÆc x = 3

d) 2x3+5x2-3x=0


[image: image350.wmf]Û

 x(2x2-x+6x-3)=0
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 x(2x-1)(x+3)=0


[image: image352.wmf]Û

 x=0 hoÆc 2x-1=0 

                        hoÆc x+3=0 


[image: image353.wmf]Û

x=0 hoÆc x=
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 hoÆc x=-3

Bµi 52/SGK-T33


[image: image355.wmf]135
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(*)

§KX§: x
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Ta cã: 

(*)
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 x-3=5(2x-3)
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 9x=12 


[image: image363.wmf]Û

 x = 
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(tháa m·n §KX§)

VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (*) lµ: S={
[image: image365.wmf]4
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4.4. Cñng cè:4p
-  HÖ thèng l¹i c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®· häc

-  HS xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ  -  2p
-  ¤n tËp l¹i c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®· häc

-  ¤n tËp l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

-  Gi¶i c¸c bµi tËp 50, 51, 52, 53/SGK-T33 (c¸c phÇn ch­a gi¶i)
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...

Ngµy so¹n:
                                                                                                        TiÕt 55
Ngµy gi¶ng:    
¤N tËp ch­¬ng III (tiÕp)
Víi sù trî gióp cña m¸y tÝnh casio hoÆc m¸y tÝnh n¨ng t­¬ng ®­¬ng
1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc 
-  Cñng cè c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh ®· häc, c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

1.2. KÜ n¨ng 

-  RÌn kÜ n¨ng gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh vµ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch  lËp ph­¬ng tr×nh.

1.3. T­ duy 

-  Ph¸t triÓn t­ duy l«gic, kÜ n¨ng tr×nh bµy lêi gi¶i, t­ duy ph©n tÝch tæng hîp.

1. 4. Th¸i ®é:
- Yªu thÝch m«n To¸n, tÝnh cÈn thËn. Có ý thức tự học.
2. ChuÈn bÞ


GV: B¶ng phô, th­íc th¼ng


HS:  Th­íc th¼ng, c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- D¹y häc trùc quan; ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc: 1p


SÜ sè:  8A:
4.2. KiÓm tra bµi cò 

KiÓm tra trong qu¸ tr×nh «n tËp.

4.3. Bµi míi 
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Lý thuyÕt :6p

	Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh?
+ HÖ thèng l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.
- HÖ thèng l¹i c¸c d¹ng to¸n th­êng gÆp:

+ D¹ng t×m sè

+ D¹ng to¸n chuyÓn ®éng

+ D¹ng to¸n lµm chung c«ng viÖc
	- Kh¾c s©u c¸c b­íc gi¶i

- Ghi nhí, kh¾c s©u c¸c d¹ng to¸n th­êng gÆp


	A. Lý thuyÕt

C¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh:

B1: LËp ph­¬ng tr×nh 

+ Chän Èn vµ t×m ®iÒu kiÖn cho Èn

+ BiÓu thÞ c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt qua Èn vµ c¸c ®¹i l­îng ®· biÕt

+ LËp ph­¬ng tr×nh biÓu thÞ c¸c mèi quan hÖ

B2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh 

B3: KiÓm tra c¸c gi¸ trÞ t×m ®­îc xem cã tháa m·n ®iÒu kiÖn cña Èn hay kh«ng vµ tr¶ lêi.

	Ho¹t ®éng 2: Bµi tËp: 30p

	+ §­a ra bµi tËp 54/SGK
VÏ s¬ ®å m« t¶
(?)  VËn tèc ca n« khi xu«i dßng lµ bao nhiªu?

 VËn tèc cña ca n« khi n­íc yªn lÆng lµ bao nhiªu?

 VËn tèc cña ca n« khi ng­îc dßng lµ bao nhiªu?

(?)  Theo bµi ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?

+ Yªu cÇu 1 HS lªn b¶ng gi¶i ph­¬ng tr×nh.

(?) VËy kho¶ng c¸ch gi÷a hai bÕn s«ng lµ bao nhiªu?

+ Cho HS lµm BT 55
Em chän Èn lµ g×? §iÒu kiÖn cña Èn lµ g×?
 Dung dÞch muèi nÆng bao nhiªu?

+ H·y lËp ph­¬ng tr×nh vµ gi¶i h­¬ng tr×nh?

+ Cho HS lµm BT 56

+ M« t¶ c¸ch tÝnh tiÒn ®iÖn "bËc thang"
(?)  Nhµ C­êng dïng hÕt 165 sè th× ph¶i tr¶ theo mÊy møc?
+  NÕu gäi gi¸ tiÒn 1KWh ë møc thø nhÊt lµ x th× gi¸ tiÒn cña c¸c møc lµ bao nhiªu?

(?) Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?
Cho 1 HS lªn b¶ng gi¶i ph­¬ng tr×nh 

- H·y tr¶ lêi bµi to¸n
	- §äc ®Ò bµi, nghiªn c­u c¸ch gi¶i

- Theo dâi s¬ ®å, ph©n tÝch c¸c mèi quan hÖ
- VËn tèc cña ca n« khi xu«i dßng lµ: 
[image: image366.wmf]x
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-VËn tèc cña ca n« khi n­íc yªn lÆng lµ: 
[image: image367.wmf]x
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- VËn tèc khi ng­îc dßng lµ 
[image: image368.wmf]x
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 (km/h). 
- Ta cã ph­¬ng tr×nh:


[image: image369.wmf]x
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- Gi¶i ®­îc kÕt qu¶  x= 80
- VËy kho¶ng c¸ch gi÷a hai bÕn s«ng A vµ B lµ 80 km

- Chän l­îng n­íc cÇn thªm lµ Èn, ®iÒu kiÖn x >0
- Khi ®ã dung dÞch muèi nÆng: 200+x (gam)

- Gi¶i ®­îc bµi to¸n víi kÕt qu¶: L­îng n­íc cÇn thªm lµ 50 gam

- L¾ng nghe, hiÓu c¸ch tÝnh 

- Ph¶i tr¶ theo ba møc

- TÝnh ®­îc:

+ Gi¸ tiÒn 100 sè ®Çu lµ 100x (®ång)

+ Gi¸ tiÒn 50 sè tiÕp theo lµ: 50(x+150) (®ång)

+ Gi¸ tiÒn 15 sè tiÕp theo lµ: 15(x+350) (®ång)

- LËp ®­îc ph­¬ng tr×nh
- Gi¶i ®­îc kÕt qu¶ x = 450

- Tr¶ lêi: gi¸ tiÒn 1 KWh ë møc  thø nhÊt lµ 450 ®ång.
	B. Bµi tËp:

Bµi 54/SGK-T34

Gäi kho¶ng c¸ch gi÷a hai bÕn A vµ B lµ x (km) (x>0)

VËn tèc cña ca n« khi xu«i dßng lµ: 
[image: image370.wmf]x
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VËn tèc cña ca n« khi n­íc yªn lÆng lµ: 
[image: image371.wmf]x
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VËn tèc khi ng­îc dßng lµ 
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Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh: 
[image: image373.wmf]x
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh cã: 

x= 80 (t/m ®/k cña Èn)

VËy kho¶ng c¸ch gi÷a hai bÕn s«ng A vµ B lµ 80 km

Bµi 55/SGK-T34

Gäi l­îng n­íc cÇn thªm lµ x (gam) (§k: x>0)

Khi ®ã dung dÞch muèi nÆng: 200+x (gam)

Theo bµi ra ta cã pt:


[image: image374.wmf]20
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc:

x = 50 (t/m ®/k cña Èn)

VËy l­îng n­íc cÇn thªm lµ 50 gam
Bµi 56/SGK-T34

Gäi gi¸ tiÒn 1KWh ®iÖn ë møc thø nhÊt lµ x (®ång) (§k: x>0)

V× nhµ C­êng dïng hÕt 165 sè nªn ph¶i tr¶ theo ba møc:

+ Gi¸ tiÒn 100 sè ®Çu lµ 100x (®ång)

+ Gi¸ tiÒn 50 sè tiÕp theo lµ: 50(x+150) (®ång)

+ Gi¸ tiÒn 15 sè tiÕp theo lµ: 15(x+350) (®ång)

KÓ c¶ thuÕ VAT, sè tiÒn ®iÖn ph¶i tr¶ lµ 95700 ®ång nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:


[image: image375.wmf]110

957000

100

[100x+50(x+150)

    +15(x+350)].

=

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: x=450 (t/m ®/k cña Èn)

VËy gi¸ tiÒn 1 KWh ë møc  thø nhÊt lµ 450 ®ång.


4.4. Cñng cè: 5p
-  Qua c¸c bµi tËp chèt l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

-  HÖ thèng l¹i c¸c kiÕn thøc träng t©m cña ch­¬ng III.
4.3. H­íng dÉn vÒ nhµ - 3p
-  ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc ch­¬ng III, giê sau kiÓm tra mét tiÕt.

-  Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

-  Gi¶i c¸c bµi tËp phÇn «n tËp ch­¬ng III/SBT

5. Rót kinh nghiÖm
-  Néi dung ……………………………………………………………………………
-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n:                                                                                                   TiÕt 56
Ngµy gi¶ng:  
KiÓm tra ch­¬ng III

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc

-  KiÓm tra viÖc n¾m c¸c kiÕn thøc ch­¬ng III cña HS, nh»m ph©n lo¹i HS. 
1.2. KÜ n¨ng     

-  Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ ph­¬ng tr×nh, rÌn kÜ n¨ng gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh

1.3. T­ duy     

-  RÌn t­ duy l«gÝc, tÝnh chÝnh x¸c, c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i.
1.4. Th¸i ®é 
- RÌn tÝnh tù gi¸c, lµm bµi ®éc lËp, nghiªm tóc.    

2. ChuÈn bÞ


GV: §Ò kiÓm tra


HS:  ¤n tËp c¸c kiÕn thøc ®· häc trong ch­¬ng III.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Ph­¬ng ph¸p ®¸nh gi¸.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc. 1p

SÜ sè:
4.2. §Ò kiÓm tra: H×nh thøc KT: Tù luËn
MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA:
	Cấp độ

Chủ đề
	Nhận biêt
	Thông hiểu
	Vận dung
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ Thấp
	Cấp độ Cao
	

	Chủ đề 1. 

Phương trình bậc nhất một ẩn

	Phát biểu được ĐN Phương trình bậc nhất một ẩn
	
	
	
	

	Số câu hỏi

Số điểm

Tỉ lệ %
	1
1
10%
	
	
	
	1
1
10%

	Chủ đề 2. 

Phương trình tương đương

	
	Giải thích được hai phương trình tương đương
	
	
	

	Số câu hỏi

Số điểm

Tỉ lệ %
	
	2
2
20%
	
	
	2
2
20%

	Chủ đề 3. 

Giải PT

	
	
	- Giải PT đưa được về PT dạng ax+b =0.
- Giải được PT có chứa ẩn ở mẫu.
	- Giải được PT đưa về dạng tích. 
	

	Số câu hỏi

Số điểm

Tỉ lệ %
	
	
	2
2
20%
	2
2
20%
	4
4
40%

	Chủ đề 4. 

Giải bài toán bằng cách lập PT
	
	
	- Biết cách giải bài toán bằng cách lập PT: Dạng bài toán chuyển động

	
	

	Số câu hỏi

Số điểm

Tỉ lệ %
	
	
	1

3
30%
	
	1

3
30%

	Tổng số câu

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	1

1

10%
	2
2
20%
	3
5
50%
	2
2
20%
	8
10

100%


	§Ò bµi 
	§iÓm
	§¸p ¸n

	C©u 1: 
1. Nªu ®Þnh nghÜa ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn? 
2, XÐt xem c¸c cÆp ph­¬ng tr×nh sau cã t­¬ng ®­¬ng víi nhau kh«ng? V× sao?


a) x - 1 = 0 vµ -2x + 2 = 0                       b) x2 = 4 vµ x - 2 = 0

C©u 2: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:

 a) 5(3x + 2) = 4x + 1                

  b) 
[image: image376.wmf]45
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c) 2x3 + 4x2 + 2x = 0

d) x2 - 3x + 2 = 0
C©u 3: Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh:
     Lóc 6h30p mét xe m¸y ®i tõ A ®Õn B. Sau ®ã 1h mét « t« còng xuÊt ph¸t tõ A ®Õn B víi vËn tèc trung b×nh lín h¬n vËn tèc trung b×nh cña xe m¸y lµ 25km/h. C¶ hai xe ®Õn B ®ång thêi vµo lóc 9h30 cïng ngµy. TÝnh vËn tèc trung b×nh cña xe m¸y, « t« và ®é dµi qu·ng ®­êng AB.


	1 ®

1®

1 ®

1 ®

1 ®

1 ®

1 ®
 0.5®
0,5 ®

0.5 ®

  0,5®
0,5®

  0,5®


	C©u 1:
1,  §N: Ph­¬ng tr×nh d¹ng ax+b=0 víi a vµ b lµ hai sè ®· cho, a
[image: image377.wmf]¹

0 ®­îc gäi lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.
a) x- 1 =0 
[image: image378.wmf]Û

x = 1 => S = 
[image: image379.wmf]{

}

1


   -2x + 2 = 0
[image: image380.wmf]Û

-2x =-2
[image: image381.wmf]Û

x =1=> S = 
[image: image382.wmf]{

}

1


VËy hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng

b)  S = 
[image: image383.wmf]{

}

2;2

-


     S = 
[image: image384.wmf]{

}

2


VËy hai ph­¬ng tr×nh kh«ng t­¬ng ®­¬ng

C©u 2: 

a, 5(3x + 2) = 4x + 1                

   
[image: image385.wmf]Û

 15x + 10 = 4x +1

        
[image: image386.wmf]Û

15x - 4x = 1 -10

        
[image: image387.wmf]Û

 11x = -9 
[image: image388.wmf]Û

x = -9/11

VËy S = 
[image: image389.wmf]{

}

9/11

-


b) §KX§: x 
[image: image390.wmf]¹
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    => 4x - 5 = 2(x-1) +x

   
[image: image392.wmf]Û

4x -5 = 2x - 2 + x

   
[image: image393.wmf]Û

 .... 
[image: image394.wmf]Û

 x = 3(TM §KX§)
VËy S = {3}

c)     2x3 + 4x2 + 2x = 0

    
[image: image395.wmf]Û

2x(x2 + 2x +1) = 0

    
[image: image396.wmf]Û

2x(x+1)2 = 0


[image: image397.wmf]Û

 x = 0; x = -1
VËy S = {0; -1}

d) x2- 2x - x + 2 = 0

[image: image398.wmf]Û

 ( x2 - x ) - (2x - 2) = 0


[image: image399.wmf]Û

 x (x - 1)- 2 (x- 1) = 0


[image: image400.wmf]Û

 (x - 1) (x- 2) = 0


[image: image401.wmf]Û

( x- 1) = 0 hoÆc  ( x - 2) = 0


[image: image402.wmf]Û

x = 1 hoÆc x = 2

VËy S = {1; 2}

C©u 3: 

Thêi gian xe m¸y ®i tõ A ®Õn B lµ 3h

Thêi gian « t« ®i tõ A ®Õn B lµ 2h
Gäi vËn tèc trung b×nh cña xe m¸y lµ x(km/h) , x > 0
VËn tèc trung b×nh cña « t« lµ x + 25(km/h)
Qu·ng ®­êng xe m¸y  ®· ®i lµ 3x(km)

Qu·ng ®­êng « t« ®· ®i lµ: 2(x + 25) (km)
Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh

3x = 2(x + 25)

x = 50(TM)
VËy vËn tèc trung b×nh cña xe m¸y lµ 50km/h

VËn tèc trung b×nh cña « t« lµ 75km/h

Qu·ng ®­êng AB lµ 3. 50 = 150km


4.4. Cñng cè 
-  Rót kinh nghiÖm vÒ ý thøc trong khi lµm bµi

-  Nh¾c nhë vÒ ý thøc häc tËp
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ

-  ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc ch­¬ng III

-  §äc tr­íc bµi sau: "Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng".
5. Rót kinh nghiÖm:

*. Kết quả KT
	Lớp
	Tổng số HS

kiểm tra
	Điểm 9 -10
	Điểm 5 - 10
	Điểm 0 - 4,5
	Điểm 0

	8B
	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


* Rót kinh nghiÖm 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………...………….. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………. ……………………………………………………………...................................................
Ch­¬ng IV:

BÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn
Sau khi häc xong ch­¬ng nµy, hs ph¶i n¾m ®­îc c¸c kÜ n¨ng sau:
1. KiÕn thøc

-  Häc sinh cã mét sè hiÓu biÕt vÒ bÊt ®¼ng thøc ( B§T): NhËn biÕt vÕ tr¸i, vÕ ph¶i, dÊu B§T, tÝnh chÊt B§T víi phÐp céng vµ víi phÐp nh©n.

-  BiÕt chøng minh mét B§T nhê so s¸nh gi¸ trÞ hai vÕ hoÆc vËn dông ®¬n gi¶n tÝnh chÊt B§T.

-  BiÕt lËp mét BPT mét Èn tõ bµi to¸n so s¸nh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc hoÆc tõ bµi to¸n cã lêi v¨n d¹ng ®¬n gi¶n.

-  BiÕt kiÓm tra mét sè cã lµ nghiÖm cña mét BPT hay kh«ng.
2. KÜ n¨ng

-  BiÓu diÔn tËp nghiÖm cña BPT trªn trôc sè. Gi¶i ®­îc BPT bËc nhÊt mét Èn.

 - Gi¶i ®­îc mét sè BPT mét Èn ë d¹ng kh¸c nhê vËn dông ®¬n gi¶n hai quy t¾c biÕn ®æi BPT.

- Gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi d¹ng  
[image: image403.wmf]x

a

= cx + d hoÆc d¹ng 
[image: image404.wmf]b

x

+

=cx + d, trong ®ã a,b,c,d lµ sè cô thÓ.
3. T­ duy:  RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
4. Th¸i ®é

-   Ph¸t triÓn n¨ng lùc t­ duy cho häc sinh.

Ngµy so¹n:                                                                                                     TiÕt 57
Ngµy gi¶ng:        
§1. Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc 

-  NhËn biÕt vÕ tr¸i, vÕ ph¶i vµ biÕt dïng dÊu cña bÊt ®¼ng thøc 
-  N¾m ®­îc tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng ë d¹ng bÊt ®¼ng thøc           

1.2. KÜ n¨ng  

-  Chøng minh bÊt ®¼ng thøc nhê so s¸nh gi¸ trÞ c¸c vÕ ë bÊt ®¼ng thøc hoÆc vËn dông tÝnh chÊt liªn hÖ thø tù vµ phÐp céng (møc ®¬n gi¶n) 

1.3. T­ duy:  RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Th¸i ®é 

-  Yªu thÝch bé m«n.

2. ChuÈn bÞ


GV: B¶ng phô, th­íc cã chia kho¶ng


HS:  S¸ch gi¸o khoa, vë ghi, th­íc kÎ
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- Ph­¬ng ph¸p ®µm tho¹i, thuyÕt tr×nh
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’


SÜ sè:            8A:  
4.2. KiÓm tra bµi cò

(Kh«ng kiÓm tra)

4.3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Nh¾c l¹i thø tù trªn tËp hîp sè – 12’

	- NÕu a; b(R th× quan hÖ thø tù gi÷a a; b sÏ x¶y ra nh÷ng tr­êng hîp nµo? 

- Trªn trôc sè c¸c sè thùc ®­îc biÓu diÔn nh­ thÕ nµo?

 - Tæ chøc cho häc sinh lµm ?1 (c¸ nh©n)
- Gäi 2 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy 

- Quan s¸t häc sinh lµm bµi, h­íng dÉn häc sinh yÕu.

- H·y nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n qua bµi lµm trªn b¶ng?

- NÕu sè a kh«ng nhá h¬n sè b th× a quan hÖ víi b nh­ thÕ nµo?

- NÕu sè a kh«ng lín h¬n sè b th× a quan hÖ víi b nh­ thÕ nµo?


	- Cã thÓ x¶y ra ba tr­êng hîp: a=b hoÆc a<b hoÆc a>b

- Trªn trôc sè sè nhá h¬n ë bªn tr¸i

- Lªn b¶ng tr×nh bµy:


[image: image405.wmf]a)  1,53 < 1,8         
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- NhËn xÐt, ghi vë 

- NÕu sè a kh«ng nhá h¬n sè b th× a lín h¬n hoÆc b»ng b kÝ hiÖu: a ( b 

- NÕu sè a kh«ng lín h¬n sè b th× a nhá h¬n hoÆc b»ng b kÝ hiÖu:  a( b 
	1. Nh¾c l¹i thø tù trªn tËp hîp sè

Víi a, b(R cã thÓ x¶y ra ba tr­êng hîp: 

* a b»ng b kÝ hiÖu: a = b 

* a nhá h¬n b kÝ hiÖu: a < b

* a lín h¬n b kÝ hiÖu: a > b 

Trªn trôc sè sè nhá h¬n ë bªn tr¸i:

 [image: image406.wmf]0

3

-2

-1,3

2


?1


[image: image407.wmf]a)  1,53 < 1,8         

b)  -2,37 > -2,41       

12-2

c)   =  

-183

313

d)   < 

520


*) NÕu sè a kh«ng nhá h¬n sè b th× a lín h¬n hoÆc b»ng b kÝ hiÖu: a ( b 

*) NÕu sè a kh«ng lín h¬n sè b th× a nhá h¬n hoÆc b»ng b kÝ hiÖu: a ( b



	Ho¹t ®éng 2: BÊt ®¼ng thøc – 5’

	- BÊt ®¼ng thøc lµ g×? Cho VÝ dô?


	-  a < b (hay a > b ; a ( b; a ( b) ®­îc gäi lµ bÊt ®¼ng thøc  


	2. BÊt ®¼ng thøc 

 * C¸c hÖ thøc d¹ng a < b (hay a > b; a ( b; a ( b) ®­îc gäi lµ bÊt ®¼ng thøc, trong ®ã a lµ vÕ tr¸i, b lµ vÕ ph¶i 



	Ho¹t ®éng 3: Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng – 18’

	 - §­a ra h×nh vÏ minh häa vÝ dô SGK, h­íng dÉn HS ®Ó HS ®äc hiÓu vÝ dô
- H·y lµm ?2 

- NÕu ta céng vµo 2 vÕ cña bÊt ®¼ng thøc víi cïng 1 sè th× bÊt ®¼ng thøc nh­ thÕ nµo? Cho vÝ dô? 

- Ph¸t biÓu tÝnh chÊt ? 

- Giíi thiÖu vÝ dô 2 (SGK)

- Tæ chøc cho häc sinh lµm ?3; ?4 

- Gäi 2 HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi  


	 - Quan s¸t h×nh minh häa, hiÓu ®­îc vÝ dô
-  HS tr¶ lêi ?2 

- NÕu ta céng vµo 2 vÕ cña bÊt ®¼ng thøc víi cïng 1 sè th× ta ®­îc bÊt ®¼ng thøc míi cïng chiÒu víi bÊt ®¼ng thøc ®· cho. 

- Ph¸t biÓu tÝnh chÊt nh­ SGK: a; b; c bÊt kú

* NÕu a < b th× a + c < b +c

   NÕu a ( b th× a + c ( b +c 

* NÕu a > b th× a + c > b +c

   NÕu a ( b th× a + c ( b +c

- §øng t¹i chç tr¶ lêi: 

?3: -2004 > -2005

 ( -2004 + (-777) 

              > -2005 + (-777)
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	3. Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng 

VÝ dô: - 4< 2 

( - 4 + 3 < 2 +3
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 Tæng qu¸t:    a; b; c bÊt kú

 * NÕu a < b th× a + c < b +c

    NÕu a ( b th× a + c ( b +c 

 * NÕu a > b th× a + c > b +c

    NÕu a ( b th× a + c ( b +c

 TÝnh chÊt: (SGK) 
?3 -2004 > -2005
( -2004 + (-777) 

              > -2005 + (-777)
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4.4. Cñng cè – 7’
-  HÖ thèng l¹i c¸c kiÕn thøc cña bµi

-  Ph¸t biÓu tÝnh chÊt cña bÊt ®¼ng thøc?

-  HS gi¶i bµi tËp 1: Mçi kh¼ng ®Þnh sau ®óng hay sai 

a) -2 +3 ( 2 lµ sai v× -2 +3 = 1 < 2

b) - 6 ( 2. (-3) lµ ®óng v× 2.(-3) = -6

c) 4+(-8) < 15 +(-8) lµ ®óng v× 4< 15

d) x2 +1 ( 1 lµ ®óng v× x2 ( 0 (x.
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2’
-  Xem l¹i bµi, häc thuéc tÝnh chÊt.

-  §äc tr­íc bµi: "Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n"

-  Gi¶i c¸c bµi tËp 2, 3, 4/SGK-T37
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...

Ngµy so¹n:                                                                                                      TiÕt 58
Ngµy gi¶ng:      
§2. Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc  
-  N¾m ®­îc tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n (víi sè d­¬ng vµ víi sè ©m) ë d¹ng bÊt ®¼ng thøc.

1.2. KÜ n¨ng   
-  BiÕt c¸ch sö dông tÝnh chÊt ®ã ®Ó chøng minh bÊt ®¼ng thøc (qua mét sè kÜ thuËt suy luËn) 
-  BiÕt phèi hîp vËn dông c¸c tÝnh chÊt thø tù.

1.3. T­ duy:  RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Th¸i ®é      
-  Ph¸t triÓn t­ duy l« gich.
2. ChuÈn bÞ


GV: B¶ng phô, th­íc kÎ, phÊn mµu


HS:  Th­íc kÎ, ®äc tr­íc bµi.
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- D¹y häc trùc quan


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’

SÜ sè:   8A:
4.2. KiÓm tra bµi cò – 5’

- Nªu tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng?


- Gi¶i bµi tËp 3/SGK-T37

Lêi gi¶i:


a) Ta cã a -5 
[image: image411.wmf]³

 b - 5 
[image: image412.wmf]Þ

a - 5 + 5 
[image: image413.wmf]³

 b - 5 + 5 
[image: image414.wmf]Þ

a 
[image: image415.wmf]³

 b


b) Tõ 15 + a 
[image: image416.wmf]£

 15 + b 
[image: image417.wmf]Þ

 15 + a + (-15) 
[image: image418.wmf]£

15 + b + (-15) 
[image: image419.wmf]Þ

 a 
[image: image420.wmf]£

 b.
4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n víi sè d­¬ng – 10’

	+ NÕu ta nh©n vµo hai vÕ cña mét bÊt ®¼ng thøc víi cïng mét sè d­¬ng th× ta ®­îc bÊt ®¼ng thøc nh­ thÕ nµo?

- H­íng dÉn cho häc sinh quan s¸t vÝ dô (Minh ho¹ b»ng trôc sè trªn b¶ng phô)

- Tæ chøc cho häc sinh lµm ?1 theo nhãm bµn.

 - NÕu ta nh©n vµo hai vÕ cña bÊt ®¼ng thøc víi cïng mét sè d­¬ng th× ta ®­îc bÊt ®¼ng thøc nh­ thÕ nµo? Cho vÝ dô?

 - Ph¸t biÓu tÝnh chÊt ? 

- Tæ chøc cho häc sinh lµm ?2 

   Gäi 2 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy
   - Quan s¸t häc sinh lµm bµi, h­íng dÉn häc sinh yÕu.
- NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n qua bµi lµm trªn b¶ng. 


	- Cã nhu cÇu t×m hiÓu

- Theo dâi vµ n¾m ®­îc néi dung mµ GV ®­a ra

- C¸c nhãm cïng lµm vµ ®­a ra kÕt qu¶

- NÕu ta nh©n vµo hai vÕ cña bÊt ®¼ng thøc víi cïng mét sè d­¬ng th× bÊt ®¼ng thøc kh«ng ®æi chiÒu. (Cho vÝ dô)

- Ph¸t biÓu tÝnh chÊt nh­ SGK: 
- Hai häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy:   

a) (- 15,2).3,5 < (-15,08).3,5

b)  4,15.2,2 > (- 5,3).2,2

- NhËn xÐt, ghi vë
	1. Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n víi sè d­¬ng

VÝ dô: - 2 < 3 ( - 2.2 < 3.2
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TÝnh chÊt: Víi ba sè a, b, c(R vµ c > 0, ta cã:

 * NÕu a < b th×   a.c < b.c

 * NÕu a ( b th×   a.c ( b.c 

 * NÕu a > b th×   a.c > b.c

 * NÕu a ( b th×   a.c ( b.c

?2
a) (- 15,2).3,5 < (-15,08).3,5

b)  4,15.2,2 > (- 5,3).2,2



	Ho¹t ®éng 2: Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n víi sè ©m – 11’

	- H­íng dÉn cho häc sinh quan s¸t vÝ dô trªn b¶ng phô (Minh ho¹ b»ng trôc sè) 

- Tæ chøc cho häc sinh lµm ?3 
- NÕu ta nh©n vµo hai vÕ cña bÊt ®¼ng thøc víi cïng mét sè ©m th× ta ®­¬c bÊt ®¼ng thøc nh­ thÕ nµo? Cho vÝ dô?
 - Ph¸t biÓu tÝnh chÊt? 

- Cho - 4a > - 4b, h·y so s¸nh a vµ b?

- Quan s¸t häc sinh lµm bµi, h­íng dÉn häc sinh yÕu.
- Khi chia c¶ hai vÕ cña bÊt ®¼ng thøc cho cïng mét sè kh¸c kh«ng th× sao?


	- Theo dâi vÝ dô.

- Thùc hiÖn ?3 theo nhãm bµn, tr¶ lêi.

- NÕu ta nh©n vµo hai vÕ cña bÊt ®¼ng thøc víi cïng mét sè ©m th× ta ®­¬c bÊt ®¼ng thøc ng­îc chiÒu víi ®¼ng thøc ®· cho
- Lªn b¶ng tr×nh bµy:   

 Ta cã: - 4a > - 4b 


[image: image422.wmf]Û

 - 4a.(-
[image: image423.wmf]1
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)< - 4b. (-
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4
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 a < b
- Khi chia c¶ hai vÕ cho cïng mét sè d­¬ng (sè ©m) ta ®­îc mét bÊt ®¼ng thøc cïng chiÒu (ng­îc chiÒu) víi ®¼ng thøc ®· cho


	2. Liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n víi sè ©m: 

VÝ dô: - 2 < 3 

( - 2.(-2) < 3.(-2)
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 TÝnh chÊt: Víi ba sè a, b, c ( R vµ c < 0 ta cã:
 * NÕu a < b th×   a.c > b.c

 * NÕu a ( b th×   a.c ( b.c 

 * NÕu a > b th×   a.c < b.c

 * NÕu a ( b th×   a.c ( b.c



	Ho¹t ®éng 3: TÝnh chÊt b¾c cÇu cña thø tù – 10’

	- NÕu a < b vµ b < c th× a vµ c cã quan hÖ nh­ thÕ nµo?

- Giíi thiÖu tÝnh chÊt b¾c cÇu, ®­a ra vÝ dô.
	- NÕu a < b vµ b < c th× a<c
- N¾m ®­îc vÝ dô.


	3. TÝnh chÊt b¾c cÇu cña thø tù: 
  Víi ba sè a, b, c ta cã nÕu a < b vµ b < c th× a < c

[image: image427.wmf]c
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 VÝ dô: 

Cho a > b chøng minh: 

a+2 > b-1

Gi¶i:

Ta cã: a>b 
[image: image428.wmf]Þ

 a+2>b+2 (1)
l¹i cã: 2>-1
[image: image429.wmf]Þ

b+2>b-1 (2)
Tõ (1) vµ (2) 
[image: image430.wmf]Þ

a+2>b-1
Tæng qu¸t:a ,b,c,

a <b vµ b <c th× a<c

a>b vµ b>c th× a>c



4.4. Cñng cè – 6’
-  HÖ thèng l¹i c¸c tÝnh chÊt gi÷a thø tù vµ phÐp céng, gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n

-  Gi¶i bµi tËp 5/SGK-T39:

a) (-6).5 < (-5).5 lµ ®óng v× (-6) < (-5)

b) (-6).(-3) < (-5).(-3) lµ sai v× (-6) < (-5)

c) (-2003).(-2005) ( (-2005).2004 lµ sai v×  -2003 < 2004

d) -3x2 (  0 lµ ®óng v× x2 ( 0 (x
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2’
-  Xem l¹i c¸c tÝnh chÊt gi÷a thø tù vµ phÐp céng, gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n

-  Gi¶i c¸c bµi tËp: 6, 7, 8/SGK-T39,40

-  ¤n tËp l¹i vÒ tæng ba gãc cña tam gi¸c.
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n: :                                                                                               TiÕt 59

Ngµy gi¶ng:         
luyÖn tËp

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc  

-  Häc sinh biÕt biÕn ®æi bÊt ®¼ng thøc dùa vµo mèi liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng vµ phÐp nh©n  

1.2. KÜ n¨ng   

-  Cã kÜ n¨ng thµnh th¹o trong khi biÕn ®æi bÊt ®¼ng thøc ®Ó so s¸nh c¸c sè vµ chøng minh bÊt ®¼ng thøc.  

1.3. T­ duy:  RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Th¸i ®é     

-  Linh ho¹t trong t­ duy, cã nhËn xÐt ®¸nh gi¸ bµi to¸n tr­íc khi gi¶i.
2. ChuÈn bÞ


GV: Gi¸o ¸n, th­íc th¼ng


HS:  C¸c tÝnh chÊt gi÷a thø tù vµ phÐp céng vµ phÐp nh©n
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- D¹y häc hîp t¸c trong nhãm nhá


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’



SÜ sè:          8A: 

4.2. KiÓm tra bµi cò – 5’
HS1: Nªu tÝnh chÊt vÒ liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n, gi¶i bµi tËp  8a/SGK-T40

HS2: Nªu tÝnh chÊt vÒ liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng, gi¶i bµi tËp  8b/SGK-T40

Lêi gi¶i:

HS1: (Bµi 8a)  a < b ( 2a < 2b (2a -3 < 2b -3 (®pcm)


HS2: (Bµi 8b) Theo c©u a) cã: 2a - 3 < 2b - 3 (*)


mµ  - 3 < 5  
[image: image431.wmf]Þ

2b -3 < 2b + 5 (**)




Tõ (*) vµ (**) cã 2a - 3 < 2b + 5 (®pcm)

4.3. Bµi míi – 32’
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	+ Treo b¶ng phô ghi ®Ò bµi.

- Ph¸t biÓu ®Þnh lÝ vÓ tæng ba gãc trong tam gi¸c?

- Yªu cÇu häc sinh lµm theo c¸ nh©n, gäi 2 HS lµm bµi trªn b¶ng 
- Quan s¸t häc sinh lµm bµi, h­íng dÉn häc sinh yÕu, gäi HS nhËn xÐt

+ Yªu cÇu HS ®äc bµi 10
- VËn dông kiÕn thøc nµo ®Ó cã thÓ gi¶i ®­îc bµi tËp?

- Tæ chøc cho häc sinh lµm theo c¸ nh©n 

- NhËn xÐt chung, ®­a ra lêi b×nh cho bµi tËp.

+ Treo b¶ng phô ghi ®Ò bµi 11/SGK-T40
- Víi mçi phÇn h·y nªu c¸ch chøng minh?
- Yªu cÇu häc sinh lµm viÖc c¸ nh©n. Gäi 2 häc sinh lµm bµi trªn b¶ng 
- Gäi HS nhËn xÐt, ®­a ra lêi b×nh cho bµi tËp.
+ Treo b¶ng phô ghi bµi tËp 12/SGK-T40
- Tæ chøc cho häc sinh ho¹t ®éng nhãm

- Gäi c¸c nhãm kh¸c nhËn xÐt bµi lµm cña nhãm b¹n.

+ §­a ra bµi 13/SGK-T40
- Lµm thÕ nµo ®Ó so s¸nh ®­îc a vµ b ë mçi phÇn
- Chia líp thµnh 4 nhãm, gi¶i bµi tËp

- Tæ chøc thèng nhÊt bµi tËp.

- Chèt l¹i vÒ c¸ch gi¶i bµi tËp d¹ng so s¸nh a vµ b
	-§äc ®Ò bµi t×m hiÓu ®Ò bµi 

- Tæng ba gãc trong tam gi¸c b»ng 1800
- Hai HS lµm bµi trªn b¶ng 

- HS d­íi líp cïng lµm vµ nhËn xÐt
- §äc ®Ò bµi, nghiªn cøu c¸ch lµm
-VËn dông tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng, tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp nh©n ®Ó so s¸nh
- Gäi 2 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy

 - Häc sinh nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n qua bµi lµm trªn b¶ng. (söa sai nÕu cã)
 - §äc bµi vµ t×m hiÓu ®Ò bµi 

- Nªu c¸c b­íc ®Ó chøng minh bµi tËp
-  Hai HS lµm bµi trªn b¶ng. HS d­íi líp cung lµm bµi
- NhËn xÐt, ghi vë lêi gi¶i ®óng
- §äc bµi vµ t×m hiÓu ®Ò bµi 
- C¸c nhãm cïng gi¶i, ®­a ra kÕt qu¶:

a)  -2 < -1 ( 4(-2) < 4(-1) 

( 4(-2) +14 < 4(-1) +14

b) 2 > -5 ( 2(-3) < -5(-3) 

( (-3)2 + 5 < (-3)(-5) + 5
- §äc vµ nghiªn cøu ®Ò bµi
- Suy nghÜ, tr¶ lêi.

- Gi¶i theo nhãm bµn, ®­a ra kÕt qu¶

- NhËn xÐt, thèng nhÊt kÕt qu¶ c¸c phÇn, ghi vë.

- L¾ng nghe vµ ghi nhí


	Bµi 9/SGK-T40 

a) gãc A + gãc B + gãc C > 1800 lµ sai v× theo ®Þnh lý Tæng ba gãc trong tam gi¸c b»ng 1800.
b) gãc A + gãc B < 1800 lµ ®óng 

Bµi 10/SGK-T40

a) Tõ -2 < -1,5


[image: image432.wmf]Þ

  (-2).3 < (-1,5).3


[image: image433.wmf]Þ

  (-2).3 < - 4,5

b) (-2).3 < - 4,5


[image: image434.wmf]Þ

  (-2).3.10 < - 4,5.10


[image: image435.wmf]Þ

  (-2).30 < - 45


[image: image436.wmf]Þ

  (-2).3+ 4,5 < - 4,5 + 4,5


[image: image437.wmf]Þ

  (-2).3+ 4,5 < 0

Bµi 11/SGK-T40

a) a < b  
[image: image438.wmf]Þ

 3a < 3b 

( 3a +1 < 3b +1

b) a < b  
[image: image439.wmf]Þ

 - 2a > -2b 


[image: image440.wmf]Þ

  -2a +(-5) > -2b +(-5) 


[image: image441.wmf]Þ

  -2a -5 > -2b -5

Bµi 12/SGK-T40

a) -2 < -1 ( 4.(-2) < 4.(-1) 

( 4.(-2) +14 < 4.(-1) +14

b) 2 > -5 ( 2.(-3) < -5.(-3) 

( (-3).2 + 5 < (-3).(-5) + 5
Bµi 13/SGK-T40

a) a +5 < b +5 

( a +5 +(-5) < b + 5 +(-5)

( a < b 

b) -3a > -3b 
[image: image442.wmf](

)

(

)

11

-.-3a<-.-3b

33

a<b

æöæö

Þ

ç÷ç÷

èøèø

Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image443.wmf]c)  5a65b6

5a665b66

11

5a5b.5a.5b

55

ab

-³-

Þ-+³-+

Þ³Þ³

Þ³



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image444.wmf]d)  -2a32b3

+£-+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image445.wmf]2a3(3)2b3(3)

Þ-++-£-++-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image446.wmf](

)

2a2b

11

.(2)a.2b

22

ab

Þ-£-

æöæö

Þ--³--

ç÷ç÷

èøèø

Þ³




4.4. Cñng cè – 5’
-  Ph¸t  biÓu tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng, tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a rhø tù vµ phÐp nh©n

-  Chèt l¹i c¸ch gi¶i c¸c d¹ng bµi tËp ®· ch÷a.

4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2’
-  Xem l¹i tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng, tÝnh chÊt liªn hÖ gi÷a rhø tù vµ phÐp nh©n

-  Gi¶i c¸c bµi tËp cßn l¹i ë SGK

-  §äc tr­íc bµi: "BÊt ph­¬ng tr×nh mét Èn"

5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...
	Ngµy so¹n:         
Ngµy gi¶ng:       
	                     TiÕt 60


§3. BÊt ph­¬ng tr×nh mét Èn

1. Môc tiªu 

1.1. KiÕn thøc

-  HS ®­îc giíi thiÖu vÒ bÊt  ph­¬ng tr×nh mét Èn, biÕt kiÓm tra mét sè cã lµ nghiÖm cña bÊt  ph­¬ng tr×nh mét Èn hay kh«ng 

1.2. KÜ n¨ng

- viÕt d­íi d¹ng kÝ hiÖu vµ biÓu diÔn trªn trôc sè tËp nghiÖm cña c¸c bÊt  ph­¬ng tr×nh d¹ng x <a; x >a; x ( a ; x (  a 

1.3. T­ duy:  RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Th¸i ®é 

- Yªu thÝch m«n  häc.

2. ChuÈn bÞ 


GV: B¶ng phô, th­íc


HS : th­íc, ®äc tr­íc bµi ë nhµ
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- D¹y häc hîp t¸c trong nhãm nhá


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’


SÜ sè:          8A:  

4.2. KiÓm tra bµi cò – 5’
HS: Cho m<n chøng minh r»ng: 

a) 4m +1 < 4n + 5                                       b) 3-5m > 1- 5n

Lêi gi¶i:
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b) m < n ( - 5m > -5n ( 1-5m > 1-5n  mÆt kh¸c 1 < 3 ( 1 -5m < 3- 5m




( 3- 5m > 1 -5n 
4.3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Më ®Çu – 10’

	GV: Nghiªn cøu vÝ dô ë b¶ng phô.
NÕu gäi sè vë Nam mua lµ x th× x tho¶ m·n hÖ thøc nµo?

* Lµ bÊt  ph­¬ng tr×nh, giíi thiÖu nghiÖm vÕ tr¸i, vÕ ph¶i cña bÊt  ph­¬ng tr×nh  ?
+ H·y cho biÕt vÕ tr¸i, vÕ ph¶i cña bÊt  ph­¬ng tr×nh  

x2 ( 6x -5?

+ Chøng tá 3,4,5 lµ nghiÖm cßn 6 kh«ng lµ nghiÖm bÊt ph­¬ng tr×nh ?
	HS ®äc vÝ dô
HÖ thøc

2200x + 4000 ( 25000 *

HS : VÕ tr¸i x2
        VÕ ph¶i : 6x - 5 

HS Thay x = 3; 4; 5 vµo bÊt  ph­¬ng tr×nh  cã 

16 < 19; 25 = 25; 9<13  ®¼ng thøc ®óng. VËy 3,4,5 lµ nghiÖm cña bÊt  ph­¬ng tr×nh  

Thay x = 6 vµo bÊt  ph­¬ng tr×nh  

36 >31 kh«ng tho¶ m·n bÊt  ph­¬ng tr×nh. 

=> x = 6 kh«ng lµ nghiÖm cña bÊt  ph­¬ng tr×nh  
	1. Më ®Çu (sgk)

?1 a) VÕ tr¸i: x2
         VÕ ph¶i 6x - 5

b) Thay x = 3 vµo bÊt  ph­¬ng tr×nh 

VT: 9

VP: 18 - 5 = 13

=> VT < VP
Thay x = 4 vµo bÊt  ph­¬ng tr×nh 

VT = 16

Vp = 19 

=> VT <VP
Thay x = 5 vµo bÊt  ph­¬ng tr×nh  

VT = 25

VP = 25

=> VT = VP 



	Ho¹t ®éng 2: TËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh – 15’

	GV: TËp nghiÖm cña bÊt  ph­¬ng tr×nh  lµ g×? Gi¶i bÊt  ph­¬ng tr×nh  lµ t×m tËp nghiÖm ®ã
+ XÐt vd 1: TËp nghiÖm cña bÊt  ph­¬ng tr×nh  x >3 lµ tËp c¸c sè lín h¬n 3, giíi thiÖu viÖc biÓu diÔn tËp nghiÖm?
+ Lµm ?2
+ T­¬ng tù biÓu diÔn tËp nghiÖm bÊt  ph­¬ng tr×nh : x(7 ?
+ 2 em lªn b¶ng lµm ?2
NhËn xÐt bµi lµm cña tõng b¹n?
+ Chèt l¹i ph­¬ng ph¸p biÓu diÔn nghiÖm bÊt  ph­¬ng tr×nh
Ho¹t ®éng nhãm ?4
§­a ra ®¸p ¸n ®Ó c¸c nhãm tù kiÓm tra bµi.
	HS: lµ tËp hîp c¸c nghiÖm cña bÊt  ph­¬ng tr×nh 

HS : Theo dâi vd 1

HS : VT: x; VP: 3

HS Tr×nh bµy ë phÇn ghi b¶ng 

HS : VÏ trôc sè, sau ®ã biÓu diÔn tËp nghiÖm trªn trôc sè

HS nhËn xÐt 
HS ho¹t ®éng theo nhãm 
HS tù ch÷a bµi 
	2. TËp nghiÖm cña bÊt  ph­¬ng tr×nh  
VÝ dô 1: x > 3

?2 sgk /42
VÝ dô 2: BiÓu diÔn 

{x/x (7}

?3 ViÕt vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm cña bÊt  ph­¬ng tr×nh : x 
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?4 ViÕt vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm cña bÊt  ph­¬ng tr×nh  x <4



	Ho¹t ®éng 3: BÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng – 7’

	GV: Nghiªn cøu ë sgk vµ cho biÕt thÕ nµo lµ 2 bÊt  ph­¬ng tr×nh  t­¬ng ®­¬ng?

Cho vd vÒ 2 bÊt  ph­¬ng tr×nh  t­¬ng ®­¬ng? 

	HS: 2 bÊt  ph­¬ng tr×nh  ®­îc gäi lµ t­¬ng ®­¬ng khi chóng cïng 1 tËp nghiÖm 

HS : cho 2 bÊt  ph­¬ng tr×nh 

x - 3 >1 (1)

x >4 (2)

BÊt ph­¬ng tr×nh  (1) <=> bÊt ph­¬ng tr×nh (2) v× chóng cã tËp nghiÖm  x >4  
	3. BÊt  ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng 
F(x) <=> f’(x) khi chóng cïng tËp nghiÖm

vÝ dô 3:

3<x <=> x >3


4.4.  Cñng cè – 5’
-  GV nhÊn m¹nh ®Æc ®iÓm c¸c d¹ng bµi ®· ®­îc häc vÒ c¸ch gi¶i. 

-  Giíi thiÖu mét sè d¹ng bµi tËp cïng d¹ng.
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2’
-  N¾m v÷ng c¸ch biÕn ®æi bÊt ®¼ng thøc dùa vµo mèi liªn hÖ gi÷a thø tù vµ phÐp céng    

 - Lµm bµi tËp 14; 15; 16; 28 (SBT - 42 ; 43)

5. Rót kinh nghiÖm
-  Néi dung ……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...

Ngµy so¹n:                                                                                              TiÕt 61
Ngµy gi¶ng:        
§4. BÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc   

-  HS nhËn biÕt ®­îc bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn
-  HS biÕt ¸p dông tõng quy t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh ®Ó gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

1.2. KÜ n¨ng        
-  sö dông quy t¾c biÕn ®æi ®Ó gi¶i thÝch sù t­¬ng ®­¬ng  cña bÊt ph­¬ng tr×nh 

1.3. T­ duy: 
-  RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Th¸i ®é        
-  RÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c.
2. ChuÈn bÞ


GV: Th­íc th¼ng, b¶ng phô, 


HS:  Th­íc th¼ng
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- D¹y häc trùc quan


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’

SÜ sè: 8A: 
4.2. KiÓm tra bµi cò – 5’

HS1: ViÕt vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh: x < 4 


HS2: ViÕt vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh: x 
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Lêi gi¶i:


HS1: TËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh: x < 4 lµ: {x/x<4}


          BiÓu diÔn tËp nghiÖm trªn trôc sè:



       [image: image450.wmf]4

0



HS2: TËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh: x 
[image: image451.wmf]³

 -2 lµ: {x/x
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-2}


          BiÓu diÔn tËp nghiÖm trªn trôc sè:

[image: image453.wmf][
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4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: §Þnh nghÜa – 12’

	(?) H·y ®Þnh nghÜa bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.
- Giíi thiÖu ®Þnh nghÜa bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn 
- Yªu cÇu häc sinh lµm ?1, 

( GV ®­a thªm phÇn e, g) gäi 1 häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi, chØ râ c¸c hÖ sè a, b
- V× sao c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh b) d) vµ g) kh«ng lµ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn?
- LÊy vÝ dô vÒ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc  nhÊt mét Èn


	HS ph¸t biÓu
- L¾ng nghe, ghi nhí vÒ ®Þnh nghÜa bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn
- BÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn lµ:  2x -3 < 0 ; 5x-15( 0

b); d) kh«ng lµ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn 
 - V× bÊt ph­¬ng tr×nh b) cã a=0 cßn bÊt ph­¬ng tr×nh d) lµ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai, g) ch­a biÕt m kh¸c 0 hay ch­a
- HS lÊy vÝ dô


	1. §Þnh nghÜa: (SGK) 
VÝ dô : 2x-3<0; 5x-15( 0 lµ c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh mét Èn



	Ho¹t ®éng 2: Hai quy t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh – 20’

	- Yªu cÇu HS gi¶i ph­¬ng tr×nh

x - 5 = 7
(?) Gi¶i ph­¬ng tr×nh trªn em dïng quy t¾c nµo
- Yªu cÇu häc sinh nh¾c l¹i quy t¾c chuyÓn vÕ ®èi víi ph­¬ng tr×nh.
- Giíi thiÖu ®èi víi bÊt ph­¬ng tr×nh còng cã quy t¾c ®ã.

 - H­íng dÉn häc sinh ¸p dông quy t¾c lµm vÝ dô 

- H­íng dÉn HS biÓu diÔn nghiÖm trªn trôc sè

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

 x+12 > 21 vµ -2x > -3x-5 

- Yªu cÇu häc sinh nh¾c l¹i quy t¾c nh©n víi mét sè ®èi víi ph­¬ng tr×nh ?
- Giíi thiÖu quy t¾c nh©n víi mét sè 

- Lµm thÕ nµo ®Ó gi¶i ®­îc bÊt ph­¬ng tr×nh: 0,5x < 3?

- T©p nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ g×?
- Lµm thÕ nµo ®Ó gi¶i ®­îc bÊt ph­¬ng tr×nh: -
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4

x < 3?
- Khi nh©n hai vÕ cña bÊt ph­¬ng tr×nh víi mét sè ©m ta cÇn chó ý ®iÒu g×?

- Yªu cÇu häc sinh lµm ?3 
 Gäi 2 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy 

- §­a ra bµi tËp ?4
- Hai bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng khi nµo?

- Lµm thÕ nµo ®Ó gi¶i thÝch ®­îc sù t­¬ng ®­¬ng cña c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh 
- Tæ chøc cho häc sinh lµm ?4 theo nhãm bµn

- Yªu cÇu c¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶.

	- Häc sinh ph¸t biÓu quy t¾c 

- Quy t¾c chuyÓn vÕ

- Mét vµi HS nh¾c l¹i quy t¾c chuyÓn vÕ ®èi víi bÊt ph­¬ng tr×nh.

- Theo dâi, ghi nhí c¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh.

- BiÕt c¸ch biÓu diÔn tËp nghiÖm trªn trôc sè

- Hai HS lªn b¶ng gi¶i bµi, d­íi líp cïng gi¶i vµ nhËn xÐt 

- Nh¾c l¹i quy t¾c nh©n víi mét sè ®èi víi ph­¬ng tr×nh.

- Nh¾c l¹i quy t¾c.

- Ta nh©n c¶ hai vÕ víi 2.

- TËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: {x/x<6}

- Ta nh©n c¶ hai vÕ cña bÊt ph­¬ng tr×nh víi – 4?

- Ta ph¶i ®æi dÊu bÊt ph­¬ng tr×nh

- Hai HS lµm bµi trªn b¶ng, d­íi líp cïng lµm vµ nhËn xÐt.

- §äc yªu cÇu, nghiªn cøu c¸ch lµm.
- Hai bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng lµ hai bÊt ph­¬ng tr×nh cã cïng tËp nghiÖm
- Ta chøng tá r»ng chóng cã cïng tËp nghiÖm

- Lµm theo nhãm, tr×nh bµy bµi ra b¶ng nhãm
  - Häc sinh nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n qua bµi lµm trªn b¶ng.
	2. Hai quy t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh 

a) Quy t¾c chuyÓn vÕ

(SGK)

VÝ dô 1: Gi¶i bpt: x-5 < 18 

Gi¶i: Ta cã  x - 5 < 18

( x < 18 + 5 

( x < 23 

VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ:{x(x < 23}
VÝ dô 2: Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh: 3x > 2x +5 

Gi¶i: Ta cã 3x > 2x +5

    ( 3x - 2x > 5 

    ( x > 5 

VËy tËp nghiÖm lµ {x(x>5}

BiÓu diÔn trªn trôc sè:
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?2
a) x + 12 > 21 

 ( x > 21 - 12 

 ( x > 9 

VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: {x(x >9}

b)  -2x > - 3x - 5

 ( -2x + 3x > - 5 

 ( x > -5 

VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: {x(x >-5}

b) Quy t¾c nh©n víi 1 sè (SGK) 
VÝ dô 3: Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 0,5x < 3 

( 0,5x.2 < 3.2

( x< 6

VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: {x(x < 6}

VÝ dô 4: Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh: 
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 VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: {x(x>-12}

 [image: image458.wmf]-12
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?3
Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh

a) 2x < 24 ( 2x.
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< 24.
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( x < 12 

VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: {x(x < 12}

[image: image461.wmf]12

0


b) -3x < 27 

( -3x.
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-

 > 27. 
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( x > -9 

VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: {x(x >-9}

[image: image464.wmf]-9
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?4
a) Cã: x+3<7 ( x<7-3

( x<4 

 l¹i cã x-2<2 ( x<2+2

( x<4

VËy x+3<7 ( x-2<2

b) Cã: 2x<-4(2x.
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<-4. 
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( x < -2

L¹i cã: -3x >6 

( -3x.
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< 6.
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-


( x < -2  

VËy 2x < - 4 ( -3x > 6   


4.4. Cñng cè – 5’
-  HS nªu ®Þnh nghÜa vÒ bÊt ph­¬ng tr×nh mét Èn

-  HS nªu hai quy t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh 

-  GV hÖ thèng l¹i kiÕn thøc toµn bµi

4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2’
-  Xem l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc

-  §äc tr­íc c¸c môc 3 vµ 4

-  Gi¶i c¸c bµi tËp 19, 20, 21/SGK-T47
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n:                                                                                             TiÕt 62
Ngµy gi¶ng:          
§4. BÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn (tiÕp)

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc

-  Häc sinh biÕt ®­îc c¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn dùa vµo hai quy t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh.

1.2. KÜ n¨ng   

-  Häc sinh biÕt tr×nh bµy lêi gi¶i cña mét bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn vµ ph­¬ng tr×nh ®­a vÒ d¹ng bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn (D¹ng ax + b > 0, ax + b < 0, ax + b 
[image: image469.wmf]£

 0, ax + b 
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 0)

1.3. T­ duy:
-  RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Th¸i ®é

-  Linh ho¹t trong lµm bµi, cã nhËn xÐt ®¸nh gi¸ bµi to¸n tr­íc khi gi¶i.
2. ChuÈn bÞ
 GV:- Th­íc th¼ng, b¶ng phô
HS: -Th­íc th¼ng, hai quy t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- D¹y häc hîp t¸c trong nhãm nhá


- D¹y häc trùc quan


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’


SÜ sè:   8A:
4.2. KiÓm tra bµi cò 
4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn  - 13’

	- H­íng dÉn häc sinh gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn nh­ (SGK)

- Gäi 1 häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi cã gi¶i thÝch sau mçi b­íc biÕn ®æi

- Chó ý viÖc biÓu diÔn nghiÖm trªn trôc sè

- Yªu cÇu häc sinh lµm ?5 theo c¸ nh©n t­¬ng tù vÝ dô 

Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy 

- Quan s¸t häc sinh lµm bµi, h­íng dÉn häc sinh yÕu.

- NhËn xÐt chung, ®­a ra lêi b×nh cho bµi tËp.

- Giíi thiÖu néi dung chó ý

- H­íng dÉn häc sinh ¸p dông chó ý tr×nh bµy mét lêi gi¶i nh­ trong vÝ dô 

-  NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n qua bµi lµm trªn b¶ng.


	- Theo dâi, n¾m ®­îc c¸ch gi¶i

- §øng t¹i chç gi¶i thÝch c¸c b­íc biÕn ®æi

 - Häc sinh nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n qua bµi lµm trªn b¶ng. (söa sai nÕu cã)

- Mét HS lªn b¶ng tr×nh bµy, d­íi líp cïng lµm vµ nhËn xÐt

- Thèng nhÊt, ghi vë lêi gi¶i ®óng

- L¾ng nghe, ghi nhí

- HiÓu néi dung chó ý 

- Mét HS gi¶i bµi trªn b¶ng

 - Häc sinh nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n 


	3. Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn 
VÝ dô :  

* Gi¶i bpt: 2x - 3 < 0 vµ biÓu diÔn t©p hîp nghiÖm trªn trôc sè 

Gi¶i:

 Ta cã 2x -3 < 0 ( 2x < 3 

 ( 2x. 
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< 3. 
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 ( x < 1,5  

VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: {x(x<1,5}

[image: image473.wmf]0
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 * Gi¶i bpt: - 4x - 8 < 0 vµ biÓu diÔn t©p hîp nghiÖm trªn trôc sè 

Gi¶i: 

Ta cã -4x - 8 < 0 

( -4x < 8

( - 4x.
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 > 8. 
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( x > - 2

VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: {x(x >- 2}

[image: image476.wmf]0
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Chó ý: (SGK) 
 VÝ dô: Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh  - 4x + 12 < 0  

Gi¶i: 

Ta cã - 4x + 12 < 0

( 12 < 4x (12: 4 < 4x: 4   ( 3 < x 

VËy  nghiÖm  cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: x > 3



	Ho¹t ®éng 2 – 14’
Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax+b<0; ax+b<0; ax+b < 0; ax+b<0

	- H­íng dÉn häc sinh gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ bÊt ph­¬ng tr×nh  bËc nhÊt mét Èn nh­ SGK

 - Gäi 1 häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi cã gi¶i thÝch sau mçi b­íc biÕn ®æi

-Tæ chøc cho häc sinh lµm ?6/SGK theo nhãm 

- Quan s¸t häc sinh lµm bµi, h­íng dÉn häc sinh yÕu.

- Cho c¸c nhãm treo b¶ng nhãm, thèng nhÊt kÕt qu¶

- L­u ý c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i cho HS
	- Theo dâi, n¾m ®­îc c¸c b­íc lµm

- Gi¶i thÝch l¹i c¸c b­íc biÕn ®æi

- Ho¹t ®éng nhãm, gi¶i bµi tËp:  
- 0,2x - 0,2 > 0,4x - 2

 ( - 0,2x- 0,4x >-2+0,2

 (  - 0,6x > - 1,8 

 (-0,6x:(-0,6)<(-1,8):(-0,6)

 ( x < 3

- C¸c nhãm nhËn xÐt chÐo, thèng nhÊt, ghi vë kÕt qu¶ ®óng.

- Chó ý, ghi nhí c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh.

	4. Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax+b<0; ax+b<0; ax+b < 0; ax+b<0
 VÝ dô: 

*) Gi¶i bpt  3x + 5 < 5x - 7  

Gi¶i: Ta cã 3x + 5 < 5x - 7  

              ( 5 + 7 < 5x - 3x                                                                

              (  12:2 < 2x: 2

              ( 12 < 2x

              (  6 < x 

VËy  nghiÖm  cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: x > 6
*) Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh:

- 0,2x - 0,2 > 0,4x - 2 

 Gi¶i: 

Ta cã - 0,2x - 0,2 > 0,4x - 2

 ( - 0,2x - 0,4x > -2 + 0,2

 (  - 0,6x > - 1,8 

 (-0,6x:(-0,6)<(-1,8):(-0,6)

 ( x < 3

VËy  nghiÖm  cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ: x < 3


4.4. KiÓm tra 15’
	C©u hái
	§¸p ¸n
	BiÓu ®iÓm

	C©u 1: Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh sau vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm trªn trôc sè

a. 4 – (2x + 3) > -(x + 3)

b. 
[image: image477.wmf]21
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xxx
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+
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C©u 2: T×m c¸c sè nguyªn x tháa m·n c¶ hai bÊt ph­¬ng tr×nh 

          
[image: image478.wmf]521

3

42

xx

--
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    (1)        vµ         
[image: image479.wmf]231

32

xx

-+

<

   (2)


	C©u 1 
a. 4 – (2x + 3) > -(x + 3)

[image: image480.wmf]Û

 4 – 2x – 4 > - x – 4


[image: image481.wmf]Û

 x < 4

TËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh: {x(x <4}
BiÓu diÔn: 
[image: image482.wmf]4

0


b. 
[image: image483.wmf]21
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xxx
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[image: image484.wmf]Û

 2x – 3(2x +1) 
[image: image485.wmf]£

 x – 6x


[image: image486.wmf]Û

 x
[image: image487.wmf]£

 3

TËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ:{x(x
[image: image488.wmf]£

 3}
BiÓu diÔn
C©u 2  


[image: image489.wmf]521
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[image: image490.wmf]Û

 x > - 5 


[image: image491.wmf]231
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[image: image492.wmf]Û

 x < 9 

V× x tho¶ m·n c¶ hai bÊt ph­¬ng tr×nh nªn 
[image: image493.wmf]{
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4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2’
-  Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

-  ¤n tËp l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh ®· häc

-  Gi¶i c¸c bµi tËp cßn l¹i 

-  Giê sau kiÓm tra 45’

5. Rót kinh nghiÖm:

*. Kết quả KT
	Lớp
	Tổng số HS

kiểm tra
	Điểm 9 -10
	Điểm 5 - 10
	Điểm 0 - 4,5
	Điểm 0

	8B
	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
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Ngày soạn :                                                                                         Tiết 63
Ngày giảng:       
KIỂM TRA 45’
1. Mục tiêu

1.1. Kiến thức  

-  Nắm được khả năng tiếp thu kiến thức của học sinh.

-  Củng cố và khắc sâu cho học sinh về các kién thức của bất phương trình, giải bất phương trình, cách biểu diễn tập nghiệm.
1.2. Kĩ năng

-  Rèn luyện kĩ năng trình bày lời giải.
1.3. T­ duy:  
- RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Thái độ
-  Rèn luyện cho hs tính cẩn thận, chính xác và tính trung thực trong khi làm bài.

2. Chuẩn bị      

      - GV : phô tô đề kiểm tra 

      - HS : ôn tập kiến thức từ bài 1 đến bài 5 chương IV
3. Phương pháp

     - Kiểm tra, đánh giá    
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’


SÜ sè:   8A:

4.2. KiÓm tra 
ĐỀ KIỂM TRA
I> TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN: (3 điểm)

                        Khoanh tròn chữ cái của ý đúng nhất trong các câu sau:

Câu 1: Bất phương trình nào dưới đây là bất phương trình bậc nhất một ẩn

	A. 0x + 3 > 0                   
	B. x2 +1 > 0
	C. 
[image: image494.wmf]1

31

x

+

< 0                  
	D. 
[image: image495.wmf]1

1

4

x

-

< 0


Câu 2: Hình vẽ sau đây biểu diễn tập nghiệm của bất phương trình nào?

[image: image650.wmf]£

[image: image651.wmf]£

                                                                       0                      6

[image: image652.wmf][

[image: image653.wmf]]

                 



	A. x+1
[image: image496.wmf]³

 7                       
	B. x+1
[image: image497.wmf]£

7
	C. x+1 <7                         
	D. x+1>7


Câu 3: Cho bất phương trình : -5x+10 > 0. Phép biến đổi nào dưới đây đúng?

	A. 5x > 10                     
	B. 5x > -10                
	C. 5x < 10                     
	D. x < -10


Câu 4: Các giá trị của x nào sau đây là nghiệm của bất phương trình: x2 + 2x >  5

	A. x = - 3
	B. x =  3
	C. x = 1
	D. x = -2


Câu 5: Bất phương trình 2 – 3x 
[image: image498.wmf]³

 0 có nghiệm là: 

	A. 
[image: image499.wmf]2
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	B. 
[image: image500.wmf]2
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	C. 
[image: image501.wmf]2
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	D. 
[image: image502.wmf]2

3

x

³




Câu 6: Cho a > b. Khi đó:

	A. a + 2 > b + 2         
	B. – 3a – 4 > - 3b – 4          
	C. 3a + 1 < 3b + 1              
	D. 5a - 3 < 5b - 3 


II> TỰ LUẬN: (7 điểm)
Bài 1: (3 điểm)  Giải các bất phương trình sau và biểu diễn tập nghiệm trên trục số:

a)  3x + 5 < 14;    



b)  -3x – 7 
[image: image503.wmf]£

 x + 9;
Bài 2: (2 điểm)  Giải bất phương trình sau:     3x – 2(x + 1) > 5x + 4(x – 6)                               

Bài 3: (2 điểm)  Tìm các số x để giá trị của biểu thức 
[image: image504.wmf]2

3

3

x

x
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-

 không lớn hơn giá trị của biểu thức 
[image: image505.wmf]3(2)
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ĐÁP ÁN – HƯỚNG DẪN CHẤM – BIỂU ĐIỂM
I> TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN: (3 điểm)  Mỗi câu đúng 0.5đ 

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Đáp án
	D
	B
	C
	B
	A
	A


II> TỰ LUẬN: (7 điểm)                          
	Bài 1: (3điểm)  

a)  3x + 5 < 14 ( 3x < 14 – 5  ( 3x < 9

    (  x < 3         

      Vậy nghiệm của bất phương trình là: x < 3            
                                                                                   0             3

Biểu diễn đúng tập nghiệm trên trục số:                             
[image: image506.wmf])


b)  -3x -7 
[image: image507.wmf]£

 x + 9 ( -3x – x 
[image: image508.wmf]£

 9 +7 (   -4x  
[image: image509.wmf]£

   16 

     (    x
[image: image510.wmf]³

  -4                                                                

      Vậy nghiệm của bất phương trình là:  x
[image: image511.wmf]³

  -4  

                                                                                        -4          0

 Biểu      Biểu diễn đúng tập nghiệm trên trục số:                                                 

                                                                      

Bài 2: (2điểm)    

3x – 2(x + 1) > 5x + 4(x – 6) (  3x – 2x – 2 > 5x + 4x – 24 

 (   3x – 2x – 5x – 4x > - 24 + 2  (   - 8x > - 22 (   x < 
[image: image512.wmf]11

4

 

Vậy nghiệm của bất phương trình là: x < 
[image: image513.wmf]11

4

 
Bài 3: (2điểm)   

Giá trị của biểu thức 
[image: image514.wmf]2

3

3

x

x

+

-

 không lớn hơn giá trị của biểu thức 
[image: image515.wmf]3(2)
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 có nghĩa là: 
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Vậy nghiệm của bất phương trình là:  
[image: image518.wmf]16
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4.4. Cñng cè 
-  Rót kinh nghiÖm vÒ ý thøc trong khi lµm bµi

-  Nh¾c nhë vÒ ý thøc häc tËp
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ

-  ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc ch­¬ng IV
-  §äc tr­íc bµi sau “Phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối”
5. Rót kinh nghiÖm:

*. Kết quả KT
	Lớp
	Tổng số HS

kiểm tra
	Điểm 9 -10
	Điểm 5 - 10
	Điểm 0 - 4,5
	Điểm 0

	8B
	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
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Ngµy so¹n:                                                                                               TiÕt 64
Ngµy gi¶ng:        
§6. Ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi
1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc

-  Häc sinh biÕt bá dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi ë biÓu thøc d¹ng ( ax( vµ d¹ng ( x+a( 

1.2. KÜ n¨ng  

-  Häc sinh biÕt tr×nh bµy lêi gi¶i cña mét sè ph­¬ng tr×nh d¹ng ( ax( = cx + d vµ d¹ng ( x+a( = cx + d   

1.3. T­ duy:  
- RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Th¸i ®é:   
-  Linh ho¹t trong lµm bµi, cã nhËn xÐt ®¸nh gi¸ bµi to¸n tr­íc khi gi¶i.
2. ChuÈn bÞ


GV: Th­íc th¼ng, b¶ng phô


HS:  ¤n tËp l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò


- D¹y häc trùc quan

- Ph­¬ng ph¸p ®µm tho¹i, thuyÕt tr×nh.

4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’

SÜ sè:          8A: 

4.2. KiÓm tra bµi cò – 6’

HS1: Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh:
[image: image519.wmf](

)

(

)

8x+3x+1>5x-2x-6



HS2: Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh: 
[image: image520.wmf](

)

(

)

(

)

2x6x-1>3x-24x+3


Lêi gi¶i: 

HS1: 
[image: image521.wmf](

)

(

)

8x+3x+1>5x-2x-6



[image: image522.wmf]ÛÛÛÛ

3

8x+3x+3>5x-2x+611x-3x>6-38x>3x>

8


VËy bÊt ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x > 
[image: image523.wmf]8

3


HS2: 
[image: image524.wmf](

)

(

)

(

)

2x6x-1>3x-24x+3



[image: image525.wmf]ÛÛÛÛ

2222

12x-2x>12x+9x-8x-612x-12x-2x-x>-6-3x>-6x

<2


VËy bÊt ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x < 2

4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Nh¾c l¹i vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi – 12’

	- H·y nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi?

- Muèn rót gän 1 biÓu thøc cã chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi ta lµm nh­ thÕ nµo?

- H·y rót gän A khi x( 3?

- Khi x > 0 th× 
[image: image526.wmf]2x

-

= ?

- H·y rót gän B?

- Rót gän c¸c biÓu thøc sau

C= 
[image: image527.wmf]3x

-

+7x- 4 khi x ( 0

D =5 - 4x +( x-6( khi x < 6

- Quan s¸t häc sinh lµm bµi, h­íng dÉn häc sinh yÕu.

- NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n qua bµi lµm trªn b¶ng.

- Lµm thÕ nµo ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi?


	- Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè a, kÝ hiÖu lµ 
[image: image528.wmf]a

, ®­îc ®Þnh nghÜa: 
[image: image529.wmf]a

 = a nÕu a
[image: image530.wmf]³

0

           
[image: image531.wmf]a

 = - a nÕu a
[image: image532.wmf]£

0
 - ¸p dông ®Þnh nghÜa ®Ó bá dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi råi rót gän

- Rót gän biÓu thøc A theo h­íng dÉn cña GV
- Khi x > 0 th× ( -2x( = 2x

- Rót gän ®­îc kÕt qu¶: 6x+5

- Hai HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i

- Häc sinh nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n qua bµi lµm trªn b¶ng. (söa sai nÕu cã)

 - Ghi vë lêi gi¶i ®óng 

- Cã nhu cÇu t×m hiÓu vÒ c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi


	I. Nh¾c l¹i vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi:

 
[image: image533.wmf]a

= a  NÕu a ( 0
 
[image: image534.wmf]a

 =- a  NÕu a < 0

VÝ dô 1: Bá dÊu GTT§ vµ rót gän c¸c biÓu thøc: 
a) A =( x-3( + x-2 khi x( 3

Gi¶i: Khi x ( 3 ( x -3 (  0

 ( ( x-3( =  x - 3 Khi ®ã:

A = x - 3 + x - 2 = 2x – 5
b) B=4x +5+
[image: image535.wmf]2x

-

 khi x>0

Gi¶i: Khi x > 0 
[image: image536.wmf]Þ

 -2 x<0 


[image: image537.wmf]Þ

 ( -2x( = 2x


[image: image538.wmf]Þ

 B = 4x + 5 + 2x = 6x+5
?1 Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

a) C =( -3x( +7x-4 khi x(0

Khi  x ( 0 ( -3x( 0 


[image: image539.wmf]Þ

  ( -3x( = 3x


[image: image540.wmf]Þ

C = 3x + 7x - 4 = 10x - 4

b) D=5- 4x+( x-6( khi x< 6

Khi x < 6 
[image: image541.wmf]Þ

 x - 6 < 0


[image: image542.wmf]Þ

( x- 6( = - (x- 6) 


[image: image543.wmf]Þ

 D = 5 - 4x - (x - 6) 


[image: image544.wmf]Þ

 D = 5 -  4x- x + 6

          =11 - 5x


	Ho¹t ®éng 2: Gi¶i mét sè ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi – 18’

	- H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image545.wmf]3x

= x + 4
- Khi x ( 0 ph­¬ng tr×nh (*) trë thµnh ph­¬ng tr×nh nµo?

- Khi x < 0 ph­¬ng tr×nh (*)trë thµnh ph­¬ng tr×nh nµo?

- H·y gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh cã ®­îc khi x 
[image: image546.wmf]³

 0 vµ khi x< 0?

- Em cã kÕt luËn g× vÒ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh?

- L­u ý cho HS vÒ c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i

- H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image547.wmf]x3

-

 = 9 - 2x?

- H·y cho biÕt 
[image: image548.wmf]x3

-

 = ?

- Víi x 
[image: image549.wmf]³

3 ph­¬ng tr×nh (**) trë thµnh ph­¬ng tr×nh nµo?

- Víi x < 3 ph­¬ng tr×nh (**)trë thµnh ph­¬ng tr×nh nµo?

- H­íng dÉn HS tr×nh bµy lêi gi¶i bµi to¸n
- H·y gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh: 
(x+5( = 3x + 1
- Víi x+5(0 ph­¬ng tr×nh (1) trë thµnh ph­¬ng tr×nh nµo?

- Víi  x + 5 < 0 ph­¬ng tr×nh (1) trë thµnh ph­¬ng tr×nh nµo?

- C¸c gi¸ trÞ x=2 vµ x=
[image: image550.wmf]3

2

-

 cã lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) kh«ng?

- H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh: 

( - 5x( = 2x + 21

- Víi - 5x ( 0 vµ - 5x < 0 ph­¬ng tr×nh (2) trë thµnh ph­¬ng tr×nh nµo?
- Yªu cÇu c¸c nhãm cïng gi¶i ph­¬ng tr×nh 
- Tæ chøc thèng nhÊt lêi lêi gi¶i


	- Nghiªn cøu ph­¬ng tr×nh.

- Khi x 
[image: image551.wmf]³

 0 ph­¬ng tr×nh cã d¹ng: 3x = x + 4

- Khi x < 0 ph­¬ng tr×nh cã d¹ng - 3x = x + 4?

- Gi¶i ®­îc x = 2 vµ x = - 1.

- VËy ph­¬ng tr×nh ban ®Çu cã tËp nghiÖm lµ: S = {2;-1}

- Theo dâi, ghi nhí vÒ c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i

- Nghiªn cøu ph­¬ng tr×nh

- Tr¶ lêi: 


[image: image552.wmf]x3

-

=x-3 nÕu x 
[image: image553.wmf]³

3


[image: image554.wmf]x3

-

= - (x - 3) nÕu x < 3

- Ph­¬ng tr×nh cã d¹ng: 

x - 3 = 9 - 2x

- Ph­¬ng tr×nh cã d¹ng:

- (x - 3) = 9 - 2x

- Theo dâi, ghi vë
- Nghiªn cøu c¸c ph­¬ng tr×nh.

- Ph­¬ng tr×nh (1) trë thµnh:

 x+ 5 = 3x+1 

- Víi  x + 5 < 0 
[image: image555.wmf]Û

 x < - 5 ph­¬ng tr×nh (1) trë thµnh:

 - (x + 5) = 3x + 1

- x = 2 lµ nghiÖm cßn x=
[image: image556.wmf]3

2

-

 kh«ng tháa m·n

- Nghiªn cøu ph­¬ng tr×nh

- Víi - 5x ( 0 ph­¬ng tr×nh (2) trë thµnh: - 5x - 2x = 21
Víi - 5x < 0 ph­¬ng tr×nh (2) trë thµnh: 5x = 2x + 21
- Th¶o luËn nhãm, gi¶i vµ tr×nh bµy trªn b¶ng nhãm
- Tham gia nhËn xÐt lêi gi¶i cña c¸c nhãm kh¸c
	II. Gi¶i mét sè ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi
 VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

( 3x( = x + 4 (*)

Gi¶i: Ta cã:


[image: image557.wmf]3x

=3x khi 3x
[image: image558.wmf]³

0 
[image: image559.wmf]Û

 x
[image: image560.wmf]³

0


[image: image561.wmf]3x

=-3x khi 3x<0 
[image: image562.wmf]Û

x<0

VËy ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh (*) ta gi¶i hai ph­¬ng tr×nh:

a) Ph­¬ng tr×nh 3x = x + 4 víi ®iÒu kiÖn x
[image: image563.wmf]³

0

Ta cã: 3x = x + 4 


[image: image564.wmf]Û

 2x = 4 
[image: image565.wmf]Û

 x = 2 

(tháa m·n ®iÒu kiÖn x 
[image: image566.wmf]³

0)

b) Ph­¬ng tr×nh -3x = x + 4

víi ®iÒu kiÖn x < 0

Ta cã: - 3x = x + 4 

( - 3x - x = 4

(  - 4x = 4 

( x = -1<0 (t/m ®/k: x < 0)

VËy ph­¬ng tr×nh ban ®Çu cã tËp nghiÖm lµ: S ={2;-1}

VÝ dô 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh 


[image: image567.wmf]x3

-

 = 9 - 2x (**)

Gi¶i : 


[image: image568.wmf]x3

-

=x-3 nÕu x 
[image: image569.wmf]³

3


[image: image570.wmf]x3

-

= - (x - 3) nÕu x < 3

Víi x 
[image: image571.wmf]³

3 ph­¬ng tr×nh (**) trë thµnh: x - 3 = 9 - 2x


[image: image572.wmf]Û

 x + 2x = 9 + 3


[image: image573.wmf]Û

 3x = 12 
[image: image574.wmf]Û

 x = 4

(tháa m·n ®iÒu kiÖn x 
[image: image575.wmf]³

3)

Víi x < 3 ph­¬ng tr×nh (**) trë thµnh: - (x - 3) = 9 - 2x 

( - x + 2x = 9 -3

(  x = 6 (lo¹i v× kh«ng t/m ®iÒu kiÖn x < 3) 

VËy ph­¬ng tr×nh (**) cã tËp nghiÖm lµ: S = {4}

?2 Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh 

a) ( x + 5( = 3x + 1 (1)

Gi¶i : 

- Víi  x+5(0 
[image: image576.wmf]Û

x(-5 ph­¬ng tr×nh (1) trë thµnh:

 x+ 5 = 3x+1 

( x - 3x = 1 - 5

( - 2x = - 4 

( x = 2 (tm ®iÒu kiÖn x
[image: image577.wmf]³

5)

- Víi  x + 5 < 0 
[image: image578.wmf]Û

 x < - 5 ph­¬ng tr×nh (1) trë thµnh:

 - (x + 5) = 3x + 1

( - x - 3x = 1 + 5

(  - 4x = 6  

(  x = 
[image: image579.wmf]3

2

-

 (lo¹i)

VËy ph­¬ng tr×nh (1) cã tËp nghiÖm lµ S = {2}

b) ( - 5x( = 2x + 21 (2)

Gi¶i: 

-Víi  - 5x ( 0 
[image: image580.wmf]Û

  x ( 0 ph­¬ng tr×nh (2) trë thµnh:

- 5x = 2x + 21

( - 5x - 2x = 21

(  - 7x = 21 

( x = - 3 (tm)

- Víi  - 5x < 0 
[image: image581.wmf]Û

 x > 0 ph­¬ng tr×nh (2) trë thµnh: 5x = 2x + 21 

( 5x - 2x = 21

( 3x = 21 

( x = 7 (tm ®iÒu kiÖn x>0)

VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (2) lµ: S = {7;- 3}


4.4. Cñng cè – 5’
-  HS nªu l¹i ®Þnh nghÜa vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi

-  GV hÖ thèng l¹i c¸c vÝ dô vÒ gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 3’
-  Xem l¹i c¸c vÝ dô vÒ gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ tri tuyÖt ®èi

-  Gi¶i c¸c bµi tËp 35, 36, 37/ SGK - T52

-  ¤n tËp ch­¬ng IV b»ng c¸ch tr¶ lêi c¸c c©u hái ë phÇn «n t©p ch­¬ng 
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………….......

-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………...

-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n:                                                                                                        TiÕt 65
Ngµy gi¶ng:       
«n tËp cuèi häc kú ii

1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc 
-  ¤n tËp vµ hÖ thèng ho¸ c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ  pt vµ bÊt  ph­¬ng tr×nh 

1.2. KÜ n¨ng    
-  RÌn kÜ n¨ng ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö, gi¶i  ph­¬ng tr×nh vµ bÊt  ph­¬ng tr×nh 

1.3. T­ duy:  
- RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Th¸i ®é    
-  TÝch cùc «n tËp
2. ChuÈn bÞ


GV: Th­íc th¼ng, b¶ng phô


HS:  C¸c kiÕn thøc liªn quan, b¶ng nhãm, bót d¹
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- D¹y häc hîp t¸c trong nhãm nhá


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’
SÜ sè:         8A: 
4.2. KiÓm tra bµi cò   (KiÓm tra trong qu¸ tr×nh «n tËp)
4.3. Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß
	Ghi b¶ng

	Ho¹t ®éng 1: Lý thuyÕt – 11’

	- ¤n tËp vµ hÖ thèng ho¸ c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ  pt vµ bÊt  ph­¬ng tr×nh 
- Nªu c¸c quy t¾c biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

- ThÕ nµo lµ hai ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng, hai bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng
-  Nªu c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö


	HS 1: Hai  ph­¬ng tr×nh ®­îc gäi t­¬ng ®­¬ng khi chóng cã cïng 1 tËp nghiÖm 

Vd : 3 - 2x = 0 <=> 2x = 3
HS2 : hai bÊt  ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng khi chóng cã cïng 1 tËp nghiÖm

Vd : 5x - 3 > 0 <=> x >3/5 
HS : B1: ¸p dông quy t¾c ®æi dÊu hoÆc chuyÓn vÕ 

B2: ®æi bÊt  ph­¬ng tr×nh  chó ý a >0 hoÆc a<0
Vd : 3x =5; 2x =1
HS : Lµ bÊt ph­¬ng tr×nh cã d¹ng ax (b hoÆc ax(b (a (0)

Vd: 2x (1; x - 3 <0
- hs nªu c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö
	I- Lý thuyÕt
- Hai  ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng
- Hai bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng.
- Quy t¾c
- Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn
- BÊt  ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn



	Ho¹t ®éng 2: Bµi tËp – 25’

	GV: Nghiªn cøu BT 1/30a ë b¶ng phô vµ nªu ph­¬ng ph¸p gi¶i 
+ 2 em lªn b¶ng tr×nh bµy phÇn a?

+ Gäi nhËn xÐt vµ chèt ph­¬ng ph¸p

GV : Nghiªn cøu BT 6/31 vµ cho biÕt c¸ch gi¶i 
+ C¸c nhãm tr×nh bµy lêi gi¶i BT6?
+ Cho biÕt kÕt qu¶ cña tõng nhãm?
+ §­a  ra ®¸p ¸n ®Ó c¸c nhãm tù chÊm bµi.

GV: Nghiªn cøu BT 7/131 a,b trªn b¶ng phô vµ cho biÕt ®ã lµ  ph­¬ng tr×nh g×?
+ 2 em lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i phÇn a,b?
+ NhËn xÐt bµi lµm cña tõng b¹n?
+ Yªu cÇu HS ch÷a  bµi vµo vë bµi tËp vµ chèt ph­¬ng ph¸p gi¶i  ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 
B1: BiÕn ®æi ®­a vÒ tæng qu¸t

B2: T×m nghiÖm

B3: kÕt luËn

- Lµm thÕ nµo ®Ó gi¶i ®­îc bÊt ph­¬ng tr×nh: 

(x - 3)2 < x2 - 3?

- H­íng dÉn HS gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh phÇn c

- Yªu cÇu mét HS lªn b¶ng gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh:

(x-3)(x+3)<(x +2)2+3
	HS : 

- Nhãm c¸c h¹ng tö 

- §Æt nh©n tö chung

HS tr×nh bµy ë phÇn ghi b¶ng 

HS nhËn xÐt

HS:

- LÊy tö chia cho mÉu

- T×m phÇn nguyªn biÓu thøc cßn l¹i
HS ho¹t ®éng theo nhãm

HS ®­a ra kÕt qu¶ nhãm

HS tù chÊm bµi cña nhãm

HS tr×nh bµy ë phÇn ghi b¶ng

HS nhËn xÐt 

HS ch÷a bµi

HS : ®Þnh nghÜa : lµ  ph­¬ng tr×nh cã d¹ng ax + b =0  hoÆc ax- b = 0 (a (0)

Sè nghiÖm : 1 nghiÖm

V« nghiÖm

V« sè nghiÖm
- Thùc hÞªn bá dÊu ngoÆc, ®­a bÊt ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

- Theo dâi, kh¾c s©u c¸ch gi¶i

- HS d­íi líp cïng lµm vµ nhËn xÐt

- Mét hs lªn b¶ng tr×nh bµy.

- Hs líp nhËn xÐt, ch÷a bµi.
	II- Bµi tËp 

1. BT 1/30SGK
 Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

a) a2 - b2 - 4a +4 

= (a+b)(a-b) -4(a-b)

= (a-b)(a+b-4)

2. BT 6/131SGK

 T×m x ®Ó biÓu thøc nguyªn 


[image: image582.wmf]2
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M (Z <=> 
[image: image583.wmf]7
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<=> 2x - 3 ( ¦ (7)

<=> 2x - 3 = + 1; + 7

x ={-2; 1; 2; 5}

3. BT 7/131SGK

 Gi¶i c¸c  ph­¬ng tr×nh 

a)
[image: image584.wmf]436254

3

573

xxx

+-+

-=+


<=> 21(4x +3) -15(6x -2) = 35(5x +4) +135

<=>x = -2
b) 
[image: image585.wmf]3(21)312(32)

1

3105

xxx

-++

++=


<=>30(2x +1)+3(3x+1) +30 =12(3x+2)

<=>0x = 13 (v« lÝ)

VËyph­¬ngtr×nhv« nghiÖm.

4. Bµi tËp

 Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh 

 a) (x - 3)2 < x2 - 3

  ( x2 - 6x + 9 - x2 + 3 < 0

  (  - 6x < - 12 

  (  x > - 12 : (-6) 

  (  x > 2

b) (x-3)(x+3)<(x +2)2+3

( x2 - 9 < x2 + 4x + 4 + 3

( x2 - x2 - 4x < 7 + 9

( - 4x < 16

( x > 16 : (- 4)

( x >  - 4




4.4. Cñng cè – 5’
-  GV hÖ thèng l¹i c¸c d¹ng bµi tËp ®· ch÷a, c¸c kiÕn thøc ®· sö dông trong bµi

-  L­u ý cho HS vÒ c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 3’
-  Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

-  ¤n tËp l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh ®· häc

-  Gi¶i c¸c bµi tËp cßn l¹i 

-  Giê sau «n tËp häc kú II
5. Rót kinh nghiÖm
-  Néi dung ……………………………………………………………………………
-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n:                                                                                                        TiÕt 66
Ngµy gi¶ng:       

«n tËp cuèi häc kú ii
1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc 

-  ¤n tËp vµ hÖ thèng ho¸ c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh, bµi tËp tæng hîp vÒ rót gän biÓu thøc. 

1.2. KÜ n¨ng    

-  RÌn kÜ n¨ng vÒ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh, bµi tËp tæng hîp vÒ rót gän biÓu thøc.
1.3. T­ duy:  
- RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Th¸i ®é    

-  TÝch cùc «n tËp
2. ChuÈn bÞ


GV: Th­íc th¼ng, b¶ng phô


HS:  C¸c kiÕn thøc liªn quan, b¶ng nhãm, bót d¹
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- D¹y häc hîp t¸c trong nhãm nhá


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’

SÜ sè:         8A: 

4.2. KiÓm tra bµi cò   (KiÓm tra trong qu¸ tr×nh «n tËp)

4.3. Bµi míi

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	Hoạt động 1

Ôn tập về giải toán bằng cách lập phương trình 
(20 phút)

	GV nêu yêu cầu kiểm tra.

HS1 : Chữa bài tập 12 tr 131 SGK.

HS2 : Chữa bài tập 13 tr 131 (theo đề đã sửa) SGK.

GV yêu cầu hai HS kẻ bảng phân tích bài tập, lập phương trình, giải phương trình, trả lời bài toán.
	Hai HS lên bảng kiểm tra.

HS1 : chữa bài 12 tr 131 SGK

	
	
	v(km/h)
	t(h)
	s(km)

	
	Lúc đi
	25
	[image: image586.wmf]25

x


	x (x > 0)

	
	Lúc về
	30
	[image: image587.wmf]30

x


	x

	
	Phương trình : [image: image588.wmf]1

25303

-=

xx


Giải phương trình được x = 50 (TMĐK).

Quãng đường AB dài 50 km

HS2 : Chữa bài 13 tr 131, 132 SGK.

	NS1 ngày (SP/ngày)

Số ngày (ngày)

Số SP(SP)

Dự định

50

[image: image589.wmf]50

x


x

Thực hiện

65

[image: image590.wmf]225

65

+

x


x + 255



	
	ĐK : x nguyên dương.

Phương trình :

[image: image591.wmf]255

3

5065

+

-=

xx



	
	Giải phương trình được.

x = 1500 (TMĐK).

Trả lời : Số SP xí nghiệp phải sản xuất theo kế hoạch là 1500 sản phẩm.

HS lớp nhận xét bài làm của bạn.

	Sau khi hai HS kiểm tra bài xong, GV yêu cầu hai HS khác đọc lời giải bài toán. GV nhắc nhở HS những điều cần chú ý khi giải toán bằng cách lập phương trình.

– GV cho HS tiếp tục rèn kĩ năng giải toán bằng cách lập phương trình qua bài 10 tr 151 SBT.
	

	GV đưa đề bài lên màn hình.  

GV hỏi : Ta cần phân tích các dạng chuyển động nào trong bài.
	Một HS đọc to đề bài.

HS : Ta cần phân tích các dạng chuyển động.

– dự định.

– Thực hiện : nửa đầu, nửa sau.

	GV yêu cầu HS hoàn thành bảng phân tích.

GV gợi ý : tuy đề bài hỏi thời gian ôtô dự định đi quãng đường AB, nhưng ta nên chọn vận tốc dự định đi là x vì trong đề bài có nhiều nội dung liên quan đến vận tốc dự định.
	

	v(km/h)

t(h)

s(km)

Dự định

x (x > 6)

[image: image592.wmf]60

x


60

Thực hiện

– Nửa đầu

x + 10

[image: image593.wmf]30

10

+

x


30

– Nửa sau

x – 6

[image: image594.wmf]30

6

-

x


30



	– Lập phương trình bài toán.

– GV lưu ý HS : Đã có điều kiện x > 6 nên khi giải phương trình mặc dù là phương trình chứa ẩn ở mẫ, ta không cần bổ xung điều kiện xác định của phương trình.

– GV yêu cầu một HS lên giải phương trình
	Phương trình :

[image: image595.wmf]303060
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Thu gọn [image: image596.wmf]112
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+=

+-

xxx


Giải phương trình được x = 30 (TMĐK).

Vậy thời gian ôtô dự định đi quãng đường AB là :

[image: image597.wmf]60

30

 = 2 (h)

HS lớp nhận xét bài giải của bạn.

	Hoạt động 2

Ôn tập dạng bài tập rút gọn biểu thức tổng hợp (18 phút)

	Bài 14 tr 132 SGK. Cho biểu thức

A = [image: image598.wmf]2
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a) Rút gọn A

b) Tính giá trị của A tại x biết 
(x( = [image: image599.wmf]1

2

 

c) Tìm giá trị của x để A < 0 

(Đề bài đưa lên màn hình) 

GV yêu cầu một HS lên rút gọn 
biểu thức
	

	Một HS lên bảng làm :

a) A = [image: image600.wmf]21
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A = [image: image602.wmf]2(2)26
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A = [image: image603.wmf]242(2)
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A = [image: image604.wmf]6
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A = [image: image605.wmf]1
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	GV yêu cầu HS lớp nhận xét bài rút gọn của bạn.

Sau đó yêu cầu hai HS lên làm tiếp câu b và c, mỗi HS làm một câu.
	b) (x( = [image: image606.wmf]1

2

 ( [image: image607.wmf]1
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 (TMĐK)

+ Nếu x = [image: image608.wmf]1

2


A = [image: image609.wmf]112
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+ Nếu x = –[image: image610.wmf]1
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A = [image: image611.wmf]112
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c) A < 0 ( [image: image612.wmf]1

0
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x


( 2 – x < 0

( x > 2 (TMĐK). 

	GV nhận xét, chữa bài
	HS lớp nhận xét bài làm của hai bạn.

	Sau đó GV bổ sung thêm câu hỏi :
	HS toàn lớp làm bài, hai HS khác lên bảng trình bày.

	d) Tìm giá trị của x để A > 0
	d) A > 0 ( [image: image613.wmf]1

0

2

>

-

x


( 2 – x > 0

( x < 2.

kết hợp điều kiện của x ta có A > 0 khi x < 2 và ( – 2
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	Với HS khá giỏi, GV có thể cho thêm câu hỏi :

g) Tìm x để

A.(1 – 2x ) > 1

GV hướng dẫn hoặc đưa bài giải mẫu.
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	HS làm dưới sự hướng dẫn của GV hoặc xem bài giải mẫu.


4.4. Cñng cè – 5’
-  GV hÖ thèng l¹i c¸c d¹ng bµi tËp ®· ch÷a, c¸c kiÕn thøc ®· sö dông trong bµi

-  L­u ý cho HS vÒ c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 1’
-  Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a

-  ¤n tËp l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh ®· häc

-  Gi¶i c¸c bµi tËp cßn l¹i 

-  Giê sau kiÓm tra häc kú II

5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n:                                                                                                        TiÕt 69
Ngµy gi¶ng:       

«n tËp ch­¬ng iv
1. Môc tiªu

1.1. KiÕn thøc 
-  ¤n tËp vµ hÖ thèng ho¸ c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ gi¶i bÊt  ph­¬ng tr×nh vµ pt cã chøa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi  d¹ng( ax( =cx+d và dạng( x+a(  = cx+d 

1.2. KÜ n¨ng    

-  RÌn kÜ n¨ng gi¶i  ph­¬ng tr×nh cã chøa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi. 

1.3. T­ duy:  
- RÌn luyÖn kh¶ n¨ng diÔn ®¹t chÝnh x¸c; T­ duy linh ho¹t. RÌn luyÖn t­ duy s¸ng t¹o. Các thao tác tư duy: so sánh, tương tự, khái quát hóa.
1.4. Th¸i ®é    

-  TÝch cùc «n tËp
2. ChuÈn bÞ


GV: Th­íc th¼ng, b¶ng phô


HS:  C¸c kiÕn thøc liªn quan, b¶ng nhãm, bót d¹
3. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y


- D¹y häc hîp t¸c trong nhãm nhá


- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më
4. TiÕn tr×nh bµi d¹y
4.1. æn ®Þnh tæ chøc – 1’

SÜ sè:         8A: 

4.2. KiÓm tra bµi cò   (KiÓm tra trong qu¸ tr×nh «n tËp)
4.3. Bµi míi
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	Hoạt động 1:Ôn tập về bđt và bpt (18p)

	Gv nêu yêu cầu kiểm tra

	Gọi hai HS lên bảng trả lời - HS khác nhận xét


	(HS trả lời đến đâu GV đưa dạng tổng quát lên màn hình đến đó)

GV cho HS làm bài tập 44 SGK-54

GV : Ta giải bài này bằng cách lập pt. Ai có thể lên bảng giải btoán?
	HS1:-Thế nào là BĐT? cho ví dụ?

        -Phát biểu tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép cộng, giữa thứ tự và phép nhân, t/c bắc cầu của thứ tự

        -Chữa bài tập  38a,d SGK-53

HS2:-Nêu dạng tổng quát của BPT bậc nhất một ẩn? Hãy chỉ ra nghiệm của BPT đó

        - Chữa bài tập  39a,b SGK-53

HS3:-Để biến đổi BPT ta dùng các qui tắc biến đổi nào ? Phát biểu các qui tắc đó

        -Chữa bài tập  41a,d SGK-53

HS còn lại làm bài tập 43 SGK-53,54

(Chia thành 2 nhóm để làm trong khoảng 5’)

Bài tập 44 SGK-54:Một HS lên bảng làm

Gọi số câu hỏi phải trả lời đúng là x câu (x nguyên dương)

Khi đó số câu trả lời sai là 10-x (câu)

Ta có BPT : 

10+5x-(10-x) [image: image623.wmf]³
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10+5x-10+x  [image: image625.wmf]³
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x  [image: image629.wmf]³
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Mà x nguyên dương nên x [image: image631.wmf]Î

  7,8,9,10

Vậy số câu  trả lời đúng là 7,8,9 hoặc 10  câu

	Hoạt động 2:Ôn tập về phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối (19p)

	GV cho HS làm bài tập 45 SGK-54


	Bài tập 45 SGK-54:

a)(3x( = x+8  (1)

Một HS nêu cách làm 

=>Một HS lên bảng giải

3x [image: image632.wmf]³

 0 [image: image633.wmf]Û

 x [image: image634.wmf]³

  0 thì (3x( =3x
3x < 0  [image: image635.wmf]Û

x < 0 thì (3x( =-3x
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 thoả mãn ĐK
Vậy tập nghiệm của pt là S = { -2;4  }
Đồng thời một HS làm câu b

b)(-2x( = 4x+18  (2)

-2x[image: image641.wmf]³
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 0 thì (-2x( = -2x

-2x < 0  [image: image644.wmf]Û

x > 0 thì (-2x( = 2x
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Vậy tập nghiệm của pt là S =   -3    




4.4. Cñng cè – 5’
-  GV hÖ thèng l¹i c¸c d¹ng bµi tËp ®· ch÷a, c¸c kiÕn thøc ®· sö dông trong bµi

-  L­u ý cho HS vÒ c¸ch tr×nh bµy lêi gi¶i
4.5. H­íng dÉn vÒ nhµ - 2’
Ôn tập các về BĐT,BPT,PT chứa dấu giá trị tuyệt đối 

BT:72,74,76,77,83 SBT-48,49
5. Rót kinh nghiÖm

-  Néi dung ……………………………………………………………………………
-  Ph­¬ng ph¸p: ……………………………………………………………………….
-  Thêi gian: …………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………...





























































































Với x >  0





Với x � EMBED Equation.3 ��� 0





KTMĐK x >  0





TMĐK x � EMBED Equation.3 ��� 0
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